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Merénylet Hitler ellen
[ távozása^ufáo pokolgép robbant a müncheni gyűlés szín­

helyen \ Fnhrer lel oraval előbb távozott mint eredetileg tervezték —
A tetteseknek még semmi nyomuk

Német támadástól fél Hollandia és Belcjium
Münchenből jelentik: A Bürgerbaukeilerben megtartott beszéd 

befejeztével este 9 óra 12 perckor Hitler vezér és kancellár a kísé­
retében levő előkelőségekkel együtt eltávozott. A gyűlés résztvevői 
még továbbra is ottmaradtak, fiz perc múlva, 9 óra 22 perckor 
borzalmas robbanás történt, a gyűlés színhelyén. Az épület egy része 
beomlott és maga alá temette a gyűlésen résztvett régi gárda tag­
jainak egy részét. A merénylet hive percek alatt elterjedt München­
ben és a helyszínére azonnal kivonultak a mentőosztagok, hogy a 
sebesii'tek eltakarításához fogjanak. Nagy munka indult meg, amely­
nek során nyolc halottat és hatvannál több sebesültet hoztak ki a ro­
mok alól. Első pillantásra meg lehetett állapítani, hogy a halottak 
között nines egyetlen vezető személyiség sem. A merénylet áldozatai 
hét férfi és egy nő. A férfiak a régi gárda tagjai, a nő pedig a Bür­
gerbräu pénztárosnője.

Hitler a merényletkor már vonaton ült és csak egy órával ké­
sőbb RésH'i:'r:a áVomá.-ou, ahol különvonata megállóit, értesült ró­
la. Tekintve; hogy fontos államügyek elszólitották, különvonata 
folytatta útját Berlin felé, ahová ina délben megérkezett.

A merénylet után a titkosrendőrség azonnal körülzárta az épü­
letet és szeptember 3-a óta először kivilágították egész Münchent, 
bogy a merényiek el ne menekülhessenek. A rendőrség azonnal 
500.000 márkát tűzött ki jutalmul annak, aki a merénylet ügyében 
nyomra vezeti. Ezt az 500.000 márkát százezer márkás magánadako­
zással 600 000 márkára emelték fel.

A nyomozás során először azt igyekeztek tisztázni, hogyan tör­
tént a merénylet. Valószínűnek látják, hogy rögzített pokolgépet he­
lyeztek el az épület tetején, azon emelvény felett, amelyen Hitler be­
szédét elmondotta. Hitler a tervezett időnél fél órával előbb hagyta 
el a gyűlés színhelyét és ennek köszönheti, hogy a merénylet nem 
járt reá nézve katasztrofális következményekkel.

A müncheni merénylet után élethalál­
harc kezdődik - írja a német sajtó

Berlinből jelenti a Német Távirati Iroda: A Deutscher Dienst a 
müncheni merénylettel kapcsolatban a következőket írja:

»Amikor hirt kaptunk a merényletről néhány pillanatra elállt 
a lélegzetünk. De mindjárt utána leirhatatlan hálát éreztünk a Gond­
viselés iránt, hogy Hitler életben maradt. Őt akarták megölni, mert 
azt hitték, hogy az ő halála szivén találja Németországot. Kik a gyil­
kosok? Részleteket még nem tudunk a merényletről, de egy bizo­
nyos: a merénylők a külföld ügynökei, mögöttük külföldi háborús 
uszítok és zsidók állnak.

Ez a merénylet a legnagyobb mértékben megerősítette a német 
vezetőség és a német tömegek szilárd elhatározását, hogy a háborút 
győztesen fejezik be. Az ellenség csak most tudja meg igazán, kik 
vagyunk mi!

Németország szilárd eltökéltséggel indul harcba. Eddig még te­
kintettel voltunk az ellenséges államokra, de ezentúl ugv bánunk el 
velük, hogy soha többé ne veszélyeztessék a nemzeti szocializmust. 
Mi ezentúl uj módszerekkel akadályozzuk meg az idegen bérencek 
munkáját. Egész Angliának meg keli tudnia, hogy Németország szi­
lárd, hogy Németország tudja, hogy a müncheni merénylet után élet­
halálharc indul meg.

Hivatalos jelentés a merényletről
Berlinből jelentik: A Bürgerin äukellerben történt robbanásról 

tegnap délután a következő hivatalos jelentést adták ki:
A robbanás este 21 óra 20 perc körül történt, akkor, amikor Hit­

ler és a párt többi vezető tagjai már elhagyták a termet. Hitler hiva­
talos államügyek elintézése miatt rövidre szabta müncheni tartózko­
dását és beszéde elmondása után azonnal visszautazott Berlinbe. Va­

lóságos csoda hogy a szokottnál előbb hagyta el a gyűlés színhe­
lyét és igy nem esett áldozatul annak a merényletnek, amelyet a bi­
rodalom ellenségei előkészítettek.

Hitler eddig minden évben este 20 óra 30 perckor kezdte meg 
beszédét és körülbelül 22 órakor fejezte be. Az idén azonban éppen 
azért, mert halaszthatatlan államügyek elintézése céljából Berlinbe 
kellett visszatérnie, félórával előbb kezdte el beszédét, mely mindösz- 
sze egy óra hosszat tartott. Utána nem maradt bajtársai körében, 
liánéin azonnal*az állomásra ment kísérete tagjaival.

A merénylet következtében a Bürgerbräukeller nagytermének 
egész menyezele bedőlt, mert a menyezetet tartó egyetlen oszlop a 
robbanás következtében összedőlt. Azt a helyet, ahol az emelvény 
volt, amelyen Hitler munkatársaival együtt helyet foglalt, három 
méter magas törmelék borítja.

Eddig hét halottról tudnak, köztük az egyik asszony. A mün­
cheni kórházakban 25 súlyos sebesültet ápolnak, köztük több asz- 

„ szunyt.
Az isteni Gondviselés rendelkezésére történt, hogy Hitler akkor, 

amikor a merénylet történt, már az állomáson beszáiloft vonatjába, 
amelyen Berlinbe kellett utaznia.

Hitler tegnap déli tizenkét órakor érkezett meg az Anhalter 
Bahnhofra, ahol Göring tábornagy fogadta.

A merénylet hire külföldön
A Hitler elleni merénylet hire csak a hajnali órákban vált is­

meretessé Németországban és a külföldön. Ekkor közölte a német 
rádióállomás az első híreket a merényletről. Németországban általá­
nos felháborodást váltott ki Németország ellenségeinek újabb me­
rénylete, de egyúttal megnyugvással fogadták, hogy Hitler már nem 
volt ott, amikor a pokolgép robbant

Beográdban is mély megdöbbenéssel fogadták a merénylet hírét, 
amelyet a Németországgal szomszédos és baráti viszonyban le. ő ál­
lamokban épp olyan elítéléssel fogadtak, mint a többi semleges ál­
lamban. Budapesten gróf Csáky István külügyminiszter felkér. ste 
Erdmansdorff követet és a magyar kormány nevében megdöbbenését 
fejezte ki a merénylet felett, egyúttal örömét fejezte ki afelett, hogy 
az aljas merénylők célja nem sikerült, mert a Gondviselés elhárítot­
ta Hitler felől a veszélyt.

A déli olasz lapok a legnagyobb felháborodással írnak a merény­
letről, de egyúttal örömüknek adnak kifejezést afelett, hogy Hitler 
sértetlen maradt.

Az angol lapok nagy cimbetükkel hozzák a merén let hirct. de 
minden kommentártól tartózkodnak.

Hágában a holland külügyminiszter felkereste a német követet 
és megbotránkozását juttatta kifejezésre a gálád merényletterv fe­
lett, ugyanakkor meleégedését nyilvánította, mert a kancellár só etet - 
len maradt.

Anglia békefdíérfeSeí

Ixindonból jelentik: Sir Walter Leyton, a News Chronielehan cik­
ket irt Anglia háborús céljairól, amelyek a következők:

1. I>engyelország és Csehország függetlenségének helyreéUitása az 
érdekeltek közös megegyezése alapján, ha ez nem sikerülne, akkor pár­
tatlan biróság igénybevételével.

2. Ausztriában népszavazás elrendelése.
3. Középeurópában a rend helyreállítása, a kis nemzetek felvilágo­

sítása, hogy szuverenitásuk egy részének feláldozásával biztosítani kell 
megélhetésüket. A békeszerződéseknek éppen az volt nagy hibájuk, 
hogy a dunai monarchia megszüntetésével keletkezett kis államok gaz­
dasági fejlesztése érdekében nem tett intézkedéseket. A polgári alapjo­
gok biztosításával a kisebbségi kérdést is rendezni kell.

4. Pénzügyi segély nyújtása a középeurópni államoknak

A I.
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Hitler kíméletlen támadása Anglia ellen
Xi Oroszországgal re ló megegyezés az érlelem müve - Nem lehet többel békéről

beszélni - állapítja meg a washingtoni sajtó
A nemzeti szocialista hagyomá­

nyokhoz híven szerdán este is meg­
ölték Münchenben az 11)32. novem­
ber 9-i nemzeti szocialista harc ál- 
Idozntninak emléket. A Bürgerbrnu 
/helyiségében összejöttek a »régi gár- 
ída« tagjai, hogy Hitler szemlét tart­
áson felettük. Este nyolc órakor ér­
kezett meg Hitler, akit a megjelen­
tek viharos lelkesedéssel üdvözöltek. 

- Hitler a tetszésnyilvánítás elülte 
»itán megkezdte beszédét, amelyben 
•először november 9-re emlékezett, 
majd beszéde további részében a kö­
rvetkezőket mondta:
I »A világháborút követő években 
sokat beszéltek a háborús felelősség­
iről. Mi azonban tudjuk, hogy az 
(1914. évi német kormánynak csak 
■egy vétke volt, még pedig az, hogy 
•megengedte, hogy alkalmatlan pillá­
imban vonták be a háborúba. Ugyan­
ezek, akik ma is ellenségeink, hivták 
ki akkor a Németország elleni hábo­
rút ugyanazokkal a hazugságokkal 
és frázisokkal, mint ma. Mindnyájan, 
•akik akkor katonák voltunk, nagyon 
jól tudjuk, hogy a franciák és ango­
lok nem a harctéren győztek le ben­
nünket. Nagy hazugságra volt szük­
ség, hogy népünk kezéből kilopják 
•ft fegyvert. A külföldön lesznek tá­
jién. akik csodálkoznak nagy maga- 
hízásomban. Erre azonban csak azt 
válaszolhatom, hogy ezt a harctéren 
(szereztem. A háború négy éve alatt 
•egy pillanatig sem hittem, hogy va­
lamelyik ellenségünk velünk egyen­
lő lett volna. Németországot akkor 
ellenségeinek hazugsága késztette 
•megadásra. Ugyanazok az emberek 
/hazudtak akkor is, akik ma hazud­
nak, mert ma Ls ugyanazok a hábo­
rús uszítok, akik akkor voltak.

Ennyi maradt a régiben, de 
légy megváltozott: Akkor gyenge 
(kormánya volt Németországnak, de 
ma egészen más a kormány. (Élénk 
^tetszés.) És azért, mert a mai kor­
mány akkor a harctéren küzdött az 
wngolok ellen, nem viseltetünk irá­
nyában nagyobb tisztelettel, mint 
amivel minden katona Iránt tarto­
zunk. Nem érezzük azonban magnó­
ikat gyengébbnek nála, sőt inkább 
^erősebbnek érezzük magunkat. Ak­
kor éppen olyan hazugságok voltak, 
mint ma. Akkor azt mondták: elő­
ször. Nagybritannia a kis népek sza­
badságáért küzd. Később láttuk, 
hogy túltette magát Nagybritannia 
ja kis népek szabadságán, hogy 
•mennyit nem törődtek ezek az ugy- 
jnevezett államférfiak a kis népek 
(szabadságával, hogy félemlitették a 
tnemzet iségeket, hogyan bántak a 
j nemzetekkel és ugyanezt teszik ma 
is. amennyiben céljaiknak megfelel. 

IAkkor azt mondták, hogy Anglia az 
(igazságért hurcol. Anglia háromszáz 
évig harcolt az igazságért és hála

Istennek 40 millió négyzetkilométer 
területet, valamint 480 millió lakost 
kapott, hogy uralkodjon felettük. 
Anglia 1914-ben állítólag az önren­
delkezésért is harcolt. Azt lehetett 
volna várni, hogy Anglia legalább 
saját világbirodalmában. megvalósít­
ja ezt az önrendelkezést. Ezt azon­
ban valószínűleg a következő hábo­
rúra tartották fenn maguknak. (He­
lyeslés.) Anglia ezenkívül a civili­
zációért is harcolt. Mert ilyesmi 
csak Angliában van, azokban az an­
gol munkásnegyedekben, ahol a tö­
megnyomor uralkodik. Anglia ezen­
kívül, mint mindig, most is a harc­
térre vitte az emberies érzést. Ezt 
ugyan gránátok és robbanóanyag 
formájában terjesztették. Kijelentet­
ték: Mi, angolok ,ncm küzdünk a 
német nép ellen, ellenkezőleg mi 
szeretjük a német népet. Churchill 
és Chamberlain kijelentették: Mi 
nem a német nép. csak a német 
rendszer ellen küzdünk, hogy a né­
met népet megmentsük saját mi'.i- 
tarizmusa terheitől. Az angolok 
1914-től 1918-ig kijelentették, hogy 
semmi kifogásuk a német kereske­
delem ellen, de a gyarmatokat sem 
akarják elvenni Németországtól. 
Sőt kijelentették, hogy az egyenjo­
gúságért harcolnak. Olyan békét 
kell teremteni, hogy a jövőben tel­
jesen megszűnjön a fegyverkezés. 
Mert az angolok a háború ellen is 
harcoltak. A kárpótlás nélküli bé­
kéért harcoltak, aminek megkoro­
názása az általános leszerelés és az 
összes nemzetek szövetsége lett vol­
na. Mindezt Wilson 14 pontjába is 
befoglalta, sőt azt is hirdette, hogy 
bizzunk mi csak Angliában és te­
gyük le a fegyvert, hogy bennünket 
is felvegyenek a népek közösségébe. 
Ezután kellett volna elkövetkezni az 
örök békének. Ha valaki 46 millió 
lakosával 480 milliót igázott le, ak­
kor könnyen megérthető ez az óha­
ja: Most legyen örök béke.

Háromszáz évig harcoltunk, gon­
dolta Anglia, meggazdagodtunk, 
egyik országot a másik után igáz- 
tunk le, most a mienk az egész vi­
lág, hát legyen most béke — ezért 
kellett a népszövetségnek is a hely­
zet tartósságát biztosítani.

Másként történt azonban. Ma fel­
áll egy angol miniszter és könnyes 
szemekkel rebegi, óh, hogyan sze­
retnénk megegyezni Németország­
gal. ha hihetnénk a német kormány- 
szavának. Ugyanazt mondom én is: 
Ej, de szívesen megegyeznék az an­
golokkal, hogyha hinni lehetne ve­
zetőiknek. (Élénk helyeslés.) Mikor 
hazudott valaki szégyenteljesebben, 
mikor csalt és vezetett félre, mint 
azt az angol államférfiak tettek az 
elmúlt két évtized alatt a németek­
kel?

El kell ismerni, hogy Angliában! 
igen sokan vannak, akik nem ilye­
nek, de ezeknek nincsenek összeköt­
tetéseik. Mi évek óta kerestük az 
ilyen angolt, de nem találtuk meg 
és számunkra nézve ez a legfonto­
sabb. Egész politikánk célja a Fran­
ciaországgal és Angliával való meg­
egyezés volt. Annyi mindenről 
mondtunk le ennek érdekében, amit 
egy másik kormány sem tehetett 
volna meg. Az életünkről azonban 
nem mondhatunk le. Sohasem akar­
tam beavatkozni Anglia vagy Fran­
ciaország belügycibe, de ha egyik 
Rajnánál vannak, a másik szerint 
angol azt mondja, Anglia határai a 
Litvániánál, akkor erre csak az le­
het a válasz: szíveskedjenek vissza- 

í menni a Themzéhez, különben segi- 
j tok majd, hogy megtalálják határu­
kat.

A mai Németország kész határait 
megvédeni és életterét biztosítani. 
Amikor Halifax azt mondja, hogy a 
művészet és kultúra hive és ezért 
akarja megsemmisíteni Németorszá­
got, akkor mi csak azt felelhetjük 
neki: Uram, nekünk akkor volt már 
kultúránk, amikor Önöknek fogal­
muk sem volt arról, mi az a kultu- 
ra. Az elmúlt hat év alatt Német- l 
ország többet tett a kultúráért, mint 1 
Anglia az utóbbi száz év alatt. Nem 
elégedtem meg azonban azzal, hogy, 
Németországnak csak kultúráját j 
emeljem, hanem erejét is növeltem. 
Emellett a fegyveres erő mögött áll 
az egész német nép. olyan egysége­
sen, mint eddig még sohasem. En­
nek az uj német birodalomnak nem 
volt semmilyen háborús célja Ang­
liával és Franciaországgal szemben. 
Ha mégis megtámadtak bennünket, 
annak nincsen semmi összefüggése 
Ausztriával, Csehországgal vagy 
Lengyelországgal — erről gyorsan 

1 megfeledkeztek, Lengyelország pc- 
, dig sohasem volt fontos Angliának. 

Az angolok azt mondják, hogy más 
hadicéljaik vannak. Ha azonban a

népek szabadságáért küzdenek, ak­
kor szabadítsák fel először a 350 
millió hindut, vagy rendeljenek cl 
népszavazást az összes angol gyar­
matokon. Azt is mondják, hogy cél­
juk a háború befejezése, de akkor 
miért kezdték el? Tudjuk, hogy 
mindaddig lesznek háborúk, mig a 
világ javait nem osztják szét igaz­
ságosan. De nem is kellene semmit 
szétosztani, mi csak azt követeljük, 
hogy adják nekünk vissza azt, amit 
tőlünk elloptak. Az angolok azon­
ban nem mondják meg a háború 
igazi okát. Azért harcolnak elle­
nünk, mert gyűlölik a szociális Né­
metországot. Mi nem tettünk nekik 
semmit, nem vettünk cl tőlük sem­
mit. Gyűlölik Németország szociális 
biztonságát, gyűlöl bennünket pénz­
arisztokráciájuk, zsidó és nemzsidó 
nemzetközi pénzbárói. Anglia harca 
Németország ellen a szabadság, füg­
getlenség és az életképes Németor­
szág elleni harc.

Anglia nem akar békét. Ezt teg­
nap ismét hallottuk. Én már reich- 
stagi beszédemben közöltem, hogy 
személyesen semmi más mondani va­
lóm nincs. Csak azt sajnáljuk, hogy 
Franciaország a brit háborús uszí­
tok szolgálatába állott. Mi sohasem 
féltünk egyik fronton sem. Két 
harctéren Ls mutattunk fel sikere­
ket. Most már csak egy frontunk 
van és hogy itt is sikeresen küz­
dünk. arról mindenki meg lehet 
győződve.

Az Oroszországgal való megegye­
zés az értelem megegyezése. Vala­
mikor a két nép végkinierülcsig 
harcolt egymás ellen Most azonban 
megegyeztünk egymással, hogy ezt a 
szívességet nem tesszük meg még 
egyszer Ixmdonnak és Parisnak. 
Amint az 1813. és 1814. évi Porosz- 
országot nem lehet összehasonlítani 
az 1806. évivel, úgy nem lehet az 
1939, 1940, 1941. és 1942. évi Né­
metországot az 1914, 1915, 1916,
1917. és 1918. évivel összehasonlítani

Hol maradt a népek megígért szabadsága? Hol az az igazság, 
amely nem ismer győzőt és legyőzöttet? Hol maradt a nemze­
tek önrendelkezési joga? Lemoadtak a hadikártéritésről, jóvá­
tételről? Megtörtént-c az általános lefegyverzés? Mindez ha­
zugság volt .Millió és millió németet szakítottak el tőlünk és 
olyan terheket raktak ránk, hogy száz évig is cipelhettük volna. 
Angliának azonban egy demokrata és burzsoá Németország 
hitt. Ezt a Németországot állandóan becsapták. A Versailles! 
szerződésnek sok szégyenteljes pontja elleni tiltakozás szülte a 
nemzeti szocialista mozgalmat, amely győzelmes útra indult 

és meghóditotta Németországot.

Amint egyszer már kijelentettem: Mindent el lehet képzelni, csak 
azt nem. hogy kapituláljunk, úgy ma is hangsúlyozom, hogy mindent, 
el lehet képzelni, de kapitulációt soha. Ha azt mondják, hogy a hábo­
rú esetleg három évig is eltarthat, arra azt válaszolom, hogy az mellé­
kes, de Németország sohasem fog kapitulálni, sem most, sem a jövő­
ben. A brit hadüzenet napján utasítottam Göring tábornagyot, hogy 
tegyen meg minden előkészületet öt éves háborúra. Mi megmutatjuk, 
hogy mit tehet egy 80 milliós nemzet, ha egységes vezetés alatt áll és 
egységes akarat hatja át.

Németország 1914-ben vaktában rohant a háborúba, mi azonban 
éveken keresztül előkészitettük a német népet lelkileg és ami különö­
sen fontos, gazdasági téren. Ebből a háborúból csak egy nép kerülhet 
ki győztesen és ez Németország. Lehet, hogy Churchill nem hiszi el 
amit mondok, de én ezt öregségének tulajdonítom. Azt hiszem mások 
sem hitték ezt cl, igy a lengyelek, de őket Churchill, Chamberlain és 
társaik tanították erre. A lengyelországi háború azonban megmutatta, 
hogy mit jelent ma Németország. Tiz nap alatt levertük azt az álla­
mot, amelynek évi újonc álloinányaSOO.OOO Franciaország 120.000 újon­
cával szemben. Harminc nap alatt pedig teljes kapitulációra kényszeri- 
tettiik. Mégsem feledkezünk el arról, hogy mennyire segített a harc­
ban a Gondviselés és ezért hálásak is vagyunk irányában. Szilárdan 
hisszük, hogy a Gondviselés akarta, hogy minden úgy végződjék, ahogy 
végződött.«

HITLER BESZÉDÉNEK 
HATÄSA
Hitler beszédet a tegnap reggel) 

német lapok első oldalukon közük 
és rámutatnak arra, hogy a Németor­
szág győzelmébe vetett hit megin-

gathatlan minden német lelkében.
Washingtoni vélemény szerint e 

beszéd után megszűnt minden lehe­
tősége annak, hogy a békéről be­
széljenek.
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Ä nemes támadósíúl void Sclcicmbcn feile meg Dike 
íelDliásáí a holland királynő is a Delia király

A semlegesek örömmel veííék a békefelhlvást — Nagy német csapatösszevonások Belgium és 
Hollandia határán — A német sajtó támadása a két nyugati semleges állam ellen — A Vatikán

lapja a világot fenyegető kommunista veszedelemről
Londonból jelentik: Az angol és 

{francia sajtó elutasító magatartá­
sa ellenére, a brit kormány még- 
jsem térbet egyszerűen napirendre 
Vilma holland* királynő és Lipót 

I belga király béke felhívása felelt. 
iA Reuter ügynökség londoni je­
lentése szerint az angol kormány 
a békefelhivást eljutattja a domi- 
jniumok kormányaihoz, mielőtt 
ivéaleges válaszát megfogalmazná. 
A britt kormány lépéséről a fran­
cia kormányt is értesíteni fogja.

Belgium és Hollandia csak né­
hány nap múlva kapnak választ 
Angliától. A válasz azért is késik, 
mert a belga-holland békefelhivás 
váratlanul érte az illetékes ténye­
zőket. Az azonban tény, hogy a 
íbékefelhivás világszerte mély be­
nyomást keltett.

Lansbury az angol munkáspárt 
(ismert vezére táviratot intézett 
Roosevelt elnökhöz, amelyben kér­
te, hogy minden tekintélyének lat- 
bavetésévei hasson oda, hogy a be! 
ga és holland uralkodók kezdemé­
nyezése járjon eredménnyel és hiv- 
Ijanak össze konferenciát, amelyen

kísérletet kellene tenni az ellensé­
geskedés beszüntetésére.

A norvég, dán és svéd királyok, 
valamint Finnország köztársasági 
elnöke sürgönyileg köszönték meg 
Vilma királynőnek és Lipót király­
nak békefelhivásukat és közölték, 
hogy csatlakoznak ahoz.

Az amerikai szenátus több tagja 
a legnagyobb elismeréssel nyilat­
kozott a belga és holland állam­
fők béke akciójáról és annak a re­
ményüknek adtak kifejezést, hogy 
a semleges államok mind támogat­
ni fogják Vilma királynő és Lipót 
király kezdeményezését.

Belgiumban, ahol három nap 
óta nagy a nyugtalanság, az nem 
csökkent a hágai béke felhívás 
után sem. A lapok, amelyek na-"v 
elővigyázatossággal írnak, mind 
megállapítják, hogy a helyzet rend­
imül súlyos. A hivatalos körök 
véleményét legjobban a »Soir« c. 
lap juttatja kifejezésre abban a 
nyilatkozatban, amit Pierot mi­
niszterelnök tett a lap főszerkesz­
tője dóit. A cikk »Sül) os órák« 
cím alatt a következőket írja.

»Beszéljünk nyíltan. A nemzetközi helyzet abból a szemszögből 
nézve, amely miránk vonatkozik, nem kétségbeejtő ugyan, de sut 
jyos. A belga és holland határ közelében csapatösszevonásokat álla­
pítottak meg. Ugyanakkor a német sajtó harcot indított ellenünk, 
amely nem nélkülözi a fenyegetést. Az angol tengeri ellenőrzés elvi­
selésével, mi állítólag megsértettük volna semlegességünket, Belgium 
azonban békeszerető politikát folytat. A béke vára és annak a kibé­
külésnek az eleme, amely egyedül tudja megmenteni az emberi civi­
lizációt.«

A cikk a következőképpen érvéget:
»F.hben a pillanatban a diploma­

tákra hárul a munka és semmilyen 
eljárásnak nem szabad zavarni 
munkájukat. Ha erőfeszítésük nem 
jár eredménnyel, akkor is biztosak 
vagyunk abban, hogy semmit sem 
mulasztunk el, hogy az ország 
méltóságát érintetlenül megőriz­
zük. Országunk a múltban meg 
tudta védeni biztonságát és egye­
sült erővel való együttműködését. 
Ha megtámadnának bennünket, 
mondta őfelsége az amerikaiak­
nak, ellentétben az 1937-ben tett 
ünnepélyes és határozott kijelenté­
sekkel, valamint a bábom kitöré­
sekor tett nyilatkozatokkal, késle­
kedés nélkül harcolni fogunk. 
Most is hadsereg mögött fog álla- 
ni az egész ország. Olyan időben

élünk, amely döntő leltet sorsunk­
ra.«

Belga hivatalos körökben teg­
nap a leghatározottabban megcá­
folták egy külföldi távirati irodá­
nak azt a jelentését, hogy Belgium­
ban elrendelték az általános moz­
gósítást.

NÉMETORSZÁG A BELGA ÉS 
HOLLAND HATÁR MELLETT IS 
KIÉPÍTETTE A VÉDÖÖVEZETET

I Berlinből jelentik: Németország 
a nyugati haláron épített védővo­
nalat most a belga és holland ha­
tár mentén is kiépítette. Német je­
lentés szerint, ha Belgiumon vagy 
Hollandián keresztül akarnák meg­
támadni Németországot, akkor az 
ellenség itt is vasba, betonba és 
gránitba ütközne.

Ha Hémefország Hollandián keresztül 
támadna...

Londoni ól jelentik: Azokkal a hírekkel kapcsolatban, hogy a 
holland határ mentén nagy német csapatösszevonás folyik, a Reuter 
ügynökség katonai szakértője a következőket Írja:

»A Hollandia déli részén keresztül történő támadás, alkalmat adna 
a német hadseregnek arra, hogy oldalba támadja meg a szövetsége­
seket. A belgák készek az Ardennek lejtőin és Lüttich környékén el­
lenállási, nem készültek azonban fel Holandia felől érkező támadás­
ra. Dél-Hollandia védelme nem erős, a hollandok azonban a Meuse 
folyó mentén egész sor erődítményt emeltek, bár ezek nein olyan 
nagyaránytiak.

A világháború után a belga hadsereget teljesen újjászervezték, 
őfelsége Lipót király, mint főparancsnok nagy ügyességet mutatott 
és jó tisztikart szervezett, a király befolyása a tisztikarra igen nagy. 
A belga hadsereg f re lése és fegyverei a legmodernebbek, a had­

sereg erkölcse pedig magas színvonalon áll.
A holland hadseregnek nagy gyarmati tapasztalatai vannak, 

száz év óta nem harcolt a kontinensen.
de

LENGYELORSZÁG ÉS CSEH­
ORSZÁG VISSZAÁLLÍTÁSA 
NÉLKÜL NEM LEHET BÉKE — 
ÍRJA A FRANCIA SAJTÓ
Párisból jelentik: A tegnap reg­

geli francia lapok szintén beható­
an foglalkoznak a belga-holland 
békeakcióval, de azt írják, hogy 
nem lehet kielégítő választ adni 
erre a nemes kezdeményezésre, 
mindaddig, amig Anglia és Fran­
ciaország, amelyek pontosan is­

mertették álláspontjukat a béke te­
kintetében, nem nyernek e tekin­
tetben teljes elégtételt.

Az Epocque azt írja hogy Fran­
ciaország és Nagybritánnia nem 
ülhetnek fel semmi mesterkedés­
nek. Ismeretes, hogy az a béke, 
amelyet Németország követel, vég­
legesen elismerné a Lengyelország 
és Csehország feletti győzelmet és 
a Középeurópa feletti uralom el­
ismerését is jelentené.

ISémeSország nem hajlandó sokáig tűrni...
Brüsszelből jelentik: A belga távirati ügynökség berlini szer­

kesztője igen magas állású német személyiségtől nyert értesülései 
alapján közli, hogy Németországban igen szigorúan Ítélik meg Bel­
gium és Hollandia engedékeny magatartását az angol ostromzárral 
kapcsolatosan. Közölték azt is a hírlapíróval, hogy Németország nem 
hajlandó sokáig tűrni ezt.
Belgiumban egyébként az címűit 

éjjel újabb behívások voltak. Bel­
gium délkeleti részében az összes 
közlekedési eszközöket is lefog’al- 
ták a hadsereg céljaira. A francia 
határról a csapatokat az északke­
leti részekre irányították. Belgium­
ban jelenleg 600.000 ember áll 
fegyverben.

A római Messagero szerint a há­
gai megbeszélés csak néhány óráig 
hozott megkönnyebbülést Belgium­
ban. Amióta nyilvánvaló lett, hogy 
a szövetségesek nem hajlandók tár­
gyalni, újból aggodalom tölt el\ 
mindenkit. Még mértékadó körök­
ben is az a vélemény, hogy a vá­
ratlan hágai találkozó hátterében 
nem rejtőzik-e sokkal fontosabb 
körülmény, mint a közzétett béke

felhívás. A belga király utazása 
olyan gyorsan és váratlanul tör­
tént, hogy az mindenkit megle­
pett.

Mértékadó körök véleménye 
szerint a hágai megbeszélés köz­
vetlen oka az volt, hogy a ve­
szélyzóna most a belga-holland ha­
tár felé húzódott. A találkozó oka 
a nagyarányú német csapafössze • 
vonás és összefügg azzal a félelem­
mel, amelyet egy esetleges német 
támadás keltett.

Hollandiában az ország déli ré­
szein újabb területeket árasztottak 
el vízzel. Egész Hollandiában lá­
zasan folynak a védelmi munkála­
tok és további behívások történ­
tek.

A szovjet célja az általános proletárdiktatúra 
— mondja a Vatikán

Rómából jelentik: Az Osservatore Romano, a Szentszék hivatalos 
lapja éles támadást intézett a szovjet ellen. A lap szerint a szovjet­
köztársaságok szövetségének ma sokkal inkább célja, mint valaha is 
volt, hogy elősegítse az általános proletárdiktatúra létrejöttét. Ezt 
bizonyítja a Komintemnek az a kiáltványa, amelyet a világ munká­
saihoz intézett. A kiáltványban a munkásokat arra szólítják fel, 
hogy osztályharcot idézzenek elő, amellyel megváltoztatják a társa­
dalmi rendet.

— Nem tehetünk különbséget a moszkvai kormány és Komin­
tern között — folytatja az Osservatore Romano. Az említett kiált­
ványban Moszkva kijelenti, hogy harcot folytat valamennyi európai 
és amerikai állam ellen. Ribbentrop legutóbb Danzrgban kijelentette, 
hogy a német-szovjet barátságot a jövőben még inkább kimélyitik. 
A Komintern erre azzal válaszolt, hogy Franciaország és Anglia me!-, 
lett Németországot is a vádlottak padjára ültette. A kommunista*, 
kiáltvány csak azokat lephette meg akik azt hitték, hogy a szovjet 
semleges lesz és csak az a célja, hogy az elnyomott lengyclorszáeii 
ukrán és fehérorosz kisebbségeket felszabadítsa. A szovjet ma is vi­
lágforradalmat kiván elérni és ennek kirobbanásán a szovjet diplo­
mácia a Komintemnel egyűlt dolgozik. A proletárdiktatúra senuuij 
más, mint az alacsony ösztönök parancsuralma. A szovjet kormányban, 
és a Komlnternben ugyanazok az emberek ülnek és ugyanazokkal azl 
eszközökkel is dolgoznak, — fejezi be cikkét a Osservatore RomanoJ

FRANCIAORSZÁG FOLYTATJA 
A KOMMUNISTÁK ELLENI 
KÜZDELMET
Parisban kíméletlenül folytatják 

a kommunisták elleni harcot. A 
rendőrség házk atást tartott a 
'■?r munista szí . tervezetek szék­

házaiban és lefoglalta az olt tál állj 
összes iratokat, a helyiségekéi' pe4 
dig lepecsételte.

A párisi bíróság egyenként bét) 
évre itélt több munkást, ul "< w 
gyárakban lázitó beszedeket lais 
tottak, a kommunisták elleni ki4 
méleflen fellépés miatt

I
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fl boszniai szerbek ellenzik 
a külön Bosznia-Hercegovina 

bánság felállítását
A szlovének értesülése szerint nagy szerb 

bánságot létesítenek
Dr. Kulenovics Dzsafer, a boszniai 

muzulmánok vezére — mint isme­
retes — az újságírók előtt kijelen­
tette, hogy

a muzulmánok arra törekednek, 
hogy Bosznia és Hercegovina 
külön önkormányzati bánság le­

gyen.
Ez a nyilatkozat az egész országban 
a legnagyobb fokú érdeklődést kel­
tette. Különösen élénken kommen­
tálják a nyilatkozatot Boszniában.
A boszniai muzulmánok helyeslés­
sel fogadták, mig

a szerbek jó része tiltakozik 
ellene.

Erre vall az, hogy a szarajevói szerb 
egyesületek vezetői értekezletet tar­
tottak, amelyen egyhangúlag ki­
mondták. hogy7 nem helyeslik a mi­
niszternek a boszniai bánság meg­
alakítására vonatkozó mozgalmát.

Azt kívánják, hogy Bosznia to­
vábbra is közvetlenül Beográd- 

hoz tartozzon.
A Jugoszláv Nemzeti Párt szara­

jevói szervezete szintén amellett 
foglalt állást, hogy Boszniát és Her­
cegovinát a megalakítandó Szerb 
bánságba kebelezzék be.

A MORVÁTOK ÁLLÁSPONTJA
Ugyanezzel a kérdéssel foglalko­

zott a Ilrvatszki Dnevnik. dr Ma- 
csek lapjának tegnapi száma is. A 
cikket a beoaradi Vrerne is átvette.
A Ilrvatszki Dnevnik többek között 
a következőket jegyezte meg:

»Egyes lapok írásmódja azt a be­
nyomást kelti, hogy a horvát és 
szlovén bánságon kívüli egész terü­
letet egyszerűen szerb bánságnak 
kívánják nyilvánítani. Csak egy pil­
lantást vessünk a térképre és azon­
nal látjuk, hogy

ez a felfogás lehetetlen, igazság­
talan és nem demokratikus.

Az augusztus 26-1 egyezménvben 
k.mondtuk, hogy az ország többi ré­
széről külön tárgyalunk. Aki tehát ]
Bosznia és Hercegovina önkormánv- 
jn’ ellen és az egységes sze.b bán­
ság mellett van, annak tudnia kell, 
hogy

ennek n bánságnak területi ha­
táskörét a horvátokkal egyet­
értésben állapítják maid meg,

mint ahogy a Horvát bánság feláll!- tött kit 
tusakor is megkérdezték a szerbe­
ket.«

bánságnak. Véleményünk szerint — 
Írja a lap —

a szerbek nem mennek bele ab­
ba, hogy területüket több bán­

ságra osszák.
Aki ezt várja, csalódik.

A RÉGI RADIKÁLIS PÁRT 
DR. MARKOVICS MINISZTER 
ELLEN

A régi radikális párt főbizottsága 
a sajtóhoz közleményt juttatott el, 
amely szerint

dr. Markovics Lázár igazság­
ügyminiszternek semmi kapcso­
lata nincs a régi radikális párt­

tal
és azok a gyűlések, amelyeket dr.

Markovics hivat össze radikálisok 
gyűlése név alatt, nem tekinthetők 
radikális gyűléseknek.

TANÁCSKOZÁS 
A MINISZTERELNÖKNÉL

Szerdán Bcográdba érkezett dr. 
Subásics Iván horvát bán. Cvetko- 
vics Dragisa miniszterelnök kabinet­
jében megbeszélés volt, amelyen a 
miniszterelnökön kívül dr. Macsek 
Vlatkó. dr. Sut ej pénzügyminiszter 
és dr. Subásics Iván horvát bán vett 
részt.

A DRÁGASÁG LEKÜZDÉSÉ­
RŐL SZÓLÓ RENDELET 
A MORVÁT BÁNSÁGBAN 
NEM ÉRVÉNYES
Dr. Subásics Iván horvát bán kör­

levelet intézett a horvát bíróságok­
hoz és közölte, hogy a beográdi kor­
mány által ez év szeptember 29-én 
az áremelés leküzdésére kiadott 
rendelet a Horvát bánság területére 
nem érvényes. A megegyezés sze- 
r :it a Horvát bánság területére csak. 
a horvát szábor, vagy a horvát bán 
á!‘ai kiadott rendelet érvényes, te­
hát a kérdéses rendelet horvát 
rí’.'■'telten nem alkalmazható.

te-

rssagos -efcrmaías sfiusagi
konferencia FetieSicsen

Va árnap és hétfőn országos mte-, 
kez'etet tartott Feketicsen a jugoszlá­
viai református egyházközségek reír.:-1 rü költeményét: »A cövek -et.
mátus ifjúsága. A konferencián 2<i 
refo: mátus egyházköz:. g 129 tagg»! 
képviseltette magát az alábbiak veze­
tésével: Debelyacsáról Tóth Attila ta­
ni tó. Növiitebejrőt Csilllög Imre, K-'e- 
zsevi Vinogrodról ifj. Varga Janó: 
presbiter, KoVináról Molnár Sándor 
presbiter, Szuzáról Szűcs Sándor epy- 
hazgondnok, Zmajc-vácról Varga Ju­
liska, Karanacról Csók János presbi­
ter, Maradikról P: ikkel János. Kói íg- 
ról Lukó Dávid egyházgondnok, Ru- 
mer.káról Bátori Eszter. Ve.ika Pi-za- 
nicáról Csokonyai Mihály presbiter.

vei mondotta el Bódás Jánosnak, a ki­
váló református papköltőnek nagvsze-

Kin-
cses Zoltán beográdi reform ’.tus lel­
kész, gyönyörű baritonján ősrégi re­
formátus egyházi énekeket éneke’t 
Bart ha Gábor igazgató-tanító meste­
ri orgona kíséretével. Vasárnap dél­
után az ifjúsági otthon r.ag.vterm ben 
rendkívül

jól sikerült műsoros értét rendez­
tek a kiküldöttek.

A müros összejövetelt a fekeVesi 
ifjúság zenekarának játéka vezette be. 
amelyet Lángh Zoltán vezetett, maid 
a német egyházközségek kiküldöttei

,, , _ , , .,. , , „ O ah Vi1 mos vezetésevei karénekétPacimról Fenéi Nándor presbiter.! . ...1 I adtak elő.

A SZLOVÉN BÁNSÁG 
KÉRDÉSE
A lyubiyanai .Tutro szintén nagy 

c’ket irt az ország újjászervezéséről. 
Vélem " nye szerint

a Szlovén bánság megszervezé­
sét hamarosan végre kell haj­

tani.
Az ország három bánságra osztandó 
és pedig

a meglévő Morvái bánságon kí­
vül Szerb és Szlovén bánság is 

létesítendő.
Ez utóbbi kettőnek ugyanolyan jo-

Sztáramoravicáról H -u István pres­
biter. Petrovgrádról Bojin Anna, Pun 
csevóról Alföldi Mihály, Lúgról Banal 
Benjámin. Sztár: janknvciról Oláh Vil­
mos prédikátor, Kuláról Kovács Ká­
roly tanító, Vojlovicáról Tomka Mik­
lós. Növi Vrbúszról Kern Dániel refor­
mátus segédleik sz. Beográdbó] Kin­
cses Zoltán református helyettes-lel­
kész. Sztáriszivácról Schneider Mi- 

I hály, Torzsáról Machmcr István vaze 
lésével 129 ifjúsági egyesületi tag.

Megjelent a konferencián P. H, Sit­
ters anglikán lelkész, a jugoszláviai 
keresztyén ifjúsági egyesületek nem­
zeti szövetségének elnöke is, Ko- 
vandzsics Braniszláv főtitkár kis«ce­
tében, magával hozva a keresztyén 
ifjúsági egyesületek elnökének és el­
nöknőjének sajátkezű aláírásával ollá- 

üntető diplomáját is. amelyet 
lelkes szavak kíséretében adott át a 
református egyház ifjúsági egyesüle­
teinek.

A konferencia előadója dr. Kará­
csony Sándor budapesti egyetemi ía- 
nár, az európai keresztyén ifjúsági 
egyesületek genfi központ! szervezeté­
nek főtitkára, vasárnap délelőtt és es­
te, templomi ünnepély kereteben meg­
rázó erejű beszédben fejtette ki, hogy 
mi a keresztyén ifjúsági egyesületek 
célja, mi szükséges a cél elérésére és 
mi az oka a sikertelenségnek. Mindkét 
előadasa

nagy hatást váltott ki a templo­
mot zsúfolásig megtöltő ifjúsági 
kiküldöttek és egyház tagok között.

A vasárnap esti templomi ünnepély 
keretében Bojin Anna a petrovgrádiak

gokat kell kapnia, mint a IIu: vát i kiváló szav.íó művésznője drámai erö-

fegye'mezettcn és nagy si­
kerrel. Szilágyi Zsófika szavalt alkal­
mi költeményeket igen tehetségesen, 

majd Bojin Anna a petrovgrádiak kí- 
I küldötte, kellemes, bársonyos alt hang- 
I jón magyar dalokat énekelt, amelye­
ket a közönség v'haros tapsaira kény­
telen volt megujrázni. Fóris Margitka 
a szuzai kiküldött kész művésznőként 
mutatkozott be. úgyis mint Mécs köl­
teményeinek tehetséges recitátornője, 
úgyis mint kiváló előadómüvésznő, 
Végh Zoltán pancscvói kiküldött Ady 
verseket szavalt szintén nagyon te­
hetségesen. majd Hallgató Ilonka ku- 
1 ai kiküldött saját költeményét szaval­
ta el igen kedvesen, Szűcs Sándor fe- 
keticsi dclegéitus pedig Petőfi versei­
vel aratott megérdemelt nagy sikert. 
Majd ismét Bojin Anna lépett a pó­
diumra a közönség viharos tapsai köz­
ben s Reménviknek néhány ve sét 
szavalta el óriási sikerrel. Ugyancsak 
nagy sikere volt Tomka Miklós voj- 
lovicai kiküldött székely költemé-nvei­
nek is, de lelkes tapsokat aratott 
Schneider Pál vrbászi kiküldött is, né­
metnyelvű költeményeivel. A műsor 
szünetei közben a feketicsi ifjúsági 
zenekar eredeti magyar és székely 
népdalokat játszott, Bartók és Kodály 
gyüjteményébő', amelyeket a közönség 
többször megismételtetett.

A tulajdonképen: konferencia hétfőn 
délelőtt zajlott le, amikor az összes 
kiküldöttek vezetői helyzetjelentést 
terjesztettek be, ismertetve eddigi 
munkásságukat és munkájuk esetleges 
akadályait, majd Ágoston Sándor püs­
pök előterjesztésére a konferencia ha­
tározati javas'atban állapította meg 
az egységes munkatervet, illetve mun­
karendet, a munka sikeres folytatása- 1

ra nélkülözhetetlen segédeszközöket is, 
:gy többek között

a Reggeli Újság Közművelődési 
Tanácsa által kiadott előadásso­

rozatot
és a Petrovgrádon megjelenő Ifjúsági 
lapot. Majd Ágoston Sándor püspök 
javaslatára a konferencia táviratban 
üdüvözölte őfelsége II. Petar királyt 
az ifjúsági egyesületek legfelsőbb véd­
nökét Őfensége Pávlc régensherceget 
és fenséges nejét O'ga hercegasszonyt. 
A konferenciát közös ebéd zárta be. 
amelyet a íeketicsi ifjúsági egyesület 
tagjai készítettek el és szolgáltak fel 
vend ige lenek, Ágoston Sándorné fö- 

tisztelctü asszony m'ndenre kiterjedő, 
figyelmes vezetésével. A konferencia 
tagjai a jói végzett munka biztos tu­
datában oszoltajc szét, azzal a feltett 
szándékkal, hogy egy év múlva a 
rendszeres munka eredményeként az 
eddigieket felü'miíó eredményről szá­
molhatnak majd be.

......... i'MMwwaihwrMiwii

Megharagudott 

a feleségére
és alaposan elverte as asssony 

roHonait
Szuboticáról jelentik: Balázs Piri 

Mátyás 35 éves szuboticai napszá­
mos szerdán keményen összekoccant 
élete párjával, ami annyira elkese­
rítette, hogy bevette magát az egyik 
vendéglőbe és leitta magát. Hangos 
nallikozással hazafelé vette az út­
ját s minden lépésnél nőtt elkesere­
dettsége. Amikor már szinte az 
egész világot ellenségének látta, 
rossz sorsa eléje vetette felesége két 
rokonát, Racsmányi Sándort és Ka­
pás Györgyöt, láttukra elöntötte a 
pulykaméreg s elhatározta, hogy 

az asszonynak ellene elkövetett 
sértegetéseit a kedves rokono­

kon bosszulja meg.
Azonnal a tettek mezejére lépett s 

a meglepett férfiakat könyörtelenül 
megöklözte. A lovagias ügybe ter­
mészetesen beleavatkozott a rendőr­
ség is és Balázs Piri Mátyás fölött 
tegnap délelőtt Ítéletet mondott a 
szuboticai rendőrbiró. A magáról 
megfeledkezett napszámost a rend­
őrbiró 250 dinár pénzbírságra, át­
változtatható két napi elzárásra 
Ítélte, amit az elitéit nagy bünbá- 
nattal vett tudomásul.

Fegyházra ítéltek egy 
svájci kőműves!, meri egy 

erődítmény tervrajzát 
akarta küllőidre eladni
Báselból jelentik: A svájci köz­

ponti haditörvényszék kétévi fegy­
házra és polgári jogainak öt évre 
szóló felfüggesztésére Ítélt egy sváj­
ci állampolgárt, katonai titok meg­
sértése miatt. A vádlott még a moz­
gósítás előtt mint kőműves dolgozott 
az egyik erődítmény munkálatainál. 
Azután hosszabb ideig munkanélküli 
volt s mint beigazolódott,

tervrajzot készített az erődít­
ményről.

Röviddel ezután Németországban 
kapott munkát és ott tartózkodása 
ideje alatt megkísérelte, hogy a 
tervrajzot eladja. Illetékes helyen 
azonban nem reflektáltak szolgála­
taira, elutasították a tervrajzzal 
együtt és

azonnal kiutasították az ország­
ból.

Amikor hazatért Svájcba, egy német 
állampolgár feljelentette és igy ke­
rült a haditörvényszék elé. A tör­
vényszéki Ítélet még azt is kimond­
ta, hogy a vádlott többé nem lehet 
a svájci hadsereg tagja.

1
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Verekedők a bíróság 
előli

Tárgyalásod a noviszádi 
törvényszék egyesbttőságán
Damjánovics Dusán noviszádi bün­

tető egyesbiró tegnap délelőtt több 
kisebb ügyet tárgyalt a törvényszé­
ken. Kolarics Koszta szilbási földmű­
ves sikkasztás vádjával terhelten ál­
lott a bíróság elé. A vádirat szerint 
Kolarics ez év februárjában Mahle- 
Johann bii’ykeszi kendergyárostól 8000 
dinárt kapott kendervásárlásra, Kola­
rics vett is kendert,

1500 dinárt azonban eltulajdonított 
a pénzből.

A vádlott beismerésben volt, szorult 
helyzetével védekezett, majd kijelen­
tette, hogy nem 1500. hanem csak 1028 
dinárt költött el. A bíróság a perbe- 
gzédek elhangzása után bűnösnek nyil­
vánította Kolaricsot és

20 napi elzárásra ítélte,
az enyhítő körülményekre való tekin­
tettel azonban a büntetés kitöltését 
egy évre felfüggesztette. Ezenkívül kö­
telezte a bíróság a vádlottat, hogy 
megegyezés szerinti határidőn belül az 
1028 dinárt visszatérítse a károsult­
nak.

Kanazir Milos noviszádi munkás a 
múlt év augusztus 7-én Forgács Benő 
noviszádi kereskedő tanyáján juhász- 
botjával súlyos sérüléseket ejtett Jo­
liin Ilonán. Kanazir kijelentette, hogy 
bűnösnek érzi magát és tettét nagyon 
megbánta már, de a kritikus alka­
lommal a sértett olyan kihívóan vi­
selkedett vele szemben, hogy nem te­
hetett mást elhallgattatására. Neki 
ugyanis a sértett Mariska nevű lá­
nyával volt nézeteltérése, amely már- 
már békésen befejeződött, amikor köz­
be ártotta magát a sértett s ez nagyon 
kihozta sodrából A bíróság a sértett 
és a tanuk kihallgatása után

egyhavi szigorított fogházra ítélte 
Kanazirt,

ak: az ítéletben megnyugodott.
Sákics Szteván noviszádi munkás a 

múlt év május 26-án a noviszádi Bu- 
zatéren összeszólalkozott Jovánovics
Csedomirr.il. akit a vita hevében ka­
pájával leütött, majd

Agyonlőtte magát
rir. Schmaus Dezső apatini ügyvéd
A súlyos idegba/ban szenvedő térti vadászfegyverrel 

a szájába lőtt és azonnal m eg balt
Apát inból jelentik: Tegnap reg­

gel megdöbbentő hir kelt szárnyra 
Apatinban: dr. Schmaus Dezső ügy­
véd. Schmaus Endre. Bács-Bodrog- 
vármegye hajdani főispánjának fia 
öngyilkosságot követett el. Dr. 
Schmaus tegnap reggel a rendes 
időben ébredt, hangulata kitűnő volt 
és családtagjai közül senki sem gon­
dolt arra. hogy az ügyvéd a halálra 
készül. A vizsgálat megállapítása 
szerint dr. Schmaus idegbaja miatt 
követte el végzetes tettét. Hét óra 
felé borotválkozni készült és be­
ment a fürdőszobába, ahonnan nem 
sokkal később dörrenés hallatszott. 
Felesége a lövés zajára a fürdőszo­
bába futott, ott

szétroncsolt fejjel, holtan feküdt
a szerencsétlen férfi, mellette 

vadászfegyvere hevert. 
Azonnal értesítették dr. Blum Sán­
dor orvost, aki a helyszínre sietett, 
de már csak a beállott halált álla­
píthatta meg. Dr. Schmaus a szájá- j 
ba illesztette a vadászfegyver csö-

Ivét s a lövés ereje szétvetette a sze- 
! rencsétlen ember fejét.

Dr. Schmaus 1885 november 17-én 
■ született Szomborban, a világhábo- 
; rut huszártiszti rangban küzdötte 
végig. Apatinban a háború befejezé­
se után telepedett le. R észtvett 
minden kulturmegmozdulásban, az 
egyesületekben vezetőszerepet töl­
tött be, ezenkívül a tűzoltóság fej­
lesztése terén tett hasznos szolgála­
tokat s több ilyirányu könyvet is 
irt. Négy évvel ezelőtt idegbajára 
való tekintettel a noviszádi ügyvédi 
kamara nyugdíjazta. Mivel Schmaus 
dr. rendezett anyagi viszonyok kö­
zött, a legteljesebb családi boldog­
ságban élt, bizonyosra veszik, hogy

idegbaja feletti elkeseredésében 
vált meg az élettől.

Dr. Schmaus halála nemcsak Ju­
goszláviában, hanem a határon túl 
is nagy megdöbbenést és álta­
lános részvétet keltett, temetése 
ma délután 4 órakor lesz a Kr. 
Alekszandra uccai gyászházból.

Halili bánnak vezetésével népes 
küldöttség kereste fel az igazság­
ügyi minisztériumot és a miniszter 
elé járultak jogos panaszukkal. 
Az igazságügyminiszter meghall­
gatta a küldöttséget, méltányolta 
panaszukat, amely szerint a szö­
vetkezet működését gátolja a zár­
lat és

haladéktalanul utasította az 
ügyészséget az eljárás meg­

gyorsított levezetésére.
Az eljárás valószínűleg már a kö­
zeli napokban befejeződik, az ál­
lamügyészség elkészítheti vádira­
tát s igy az ügy hamarosan tár­
gyalásra kerül.

A közjegyzőnek mára újabb idé­
zést küldtek, dr. Bogdánovics 
ugyanis

az előző kihallgatásra szólító 
idézéseknek nem tett eleget

Az. ügy kimenetele elé nagy érdek­
lődéssel tekintenek nemcsak To- 
polán, hanem az egész Dunabán- 
ságban.

akkorát vágott Jovánovics véde­
kezésül maga ele tartott karjára, 

hogy menten eltörött.
A tárgyaláson a vádlott kijelentette, 
bőgj- nem érzi magát bűnösnek, mert 
Jovánovics megtámadta őt s kényte­
len volt védekezni. Mivel az egyetlen 
szemtanút, Szávinnét időközben meg­
ölték, s a sértett nem szolgálhatott 
konkrét bizonyítékokkal, a bíróság el­
fogadta a vádlott védekezését és jo- 

,gos önvédelemben okozott súlyos tes­
tisertés címén jogerősen feinen tét te a 
vád és következményei alól.

ANGOL TÁMADÁS A SZOVJET 
ÉS NÉMETORSZÁG ELLEN
Londonból jelentik: A Times ve­

zércikkében élesen támadja Né­
metországot és Szovjetoroszorszá- 
ítot. Sztálinról azt irja a lap, hogy 
nem tudni róla, micsoda: naciona- 
^ista-e vagy internacionalista, cári 
pánszlávisfa-e vagy pacifista. Né­
metország és Szovjet Oroszország 
kezelői olyan bizonytalan politikát 
folytatnak, hogy nem lehet róla 
véleményt alkotni. Úgy látszik 
azonban, hogy Sztálin ugyanazon 
az “Ion halad, mint a kommunista 
firopagaoda.

Fordulat a topolai Kerületi 
Földműves Gabonaszövet­

kezet ügyében
Az igazságügyminisztérium eiréndeite dr. Bogdánovics Inba 
Királyi Közjegyző ellen a vizsgálat mielőbbi befejezését és 

utasította az államügyészséget a vádirat elKészitésére
Szuboticáról jelentik: A topolai 

Kerületi Földműves Gabonaszövet- 
kezetben történt milliós visszaélé­
sek ügyében szenzációs fordulat 
történt. Az igazságügyminisztéri- 
um tegnap leiratot intézett a szu- 
boticai államügyészséghez és uta­
sította, hogy

dr. Bogdánovics topolai 
királyi közjegyző ellen indított 
vizsgálati előkészületeket 

mielőbb fejezze be és adja át 
a korrupciós ügyek vizsgáló­

bírójának.
A Topolai Kerületi Földműves 

Gabonaszövetkezet — mint jelen­
tettük — az elmúlt év elején öt­
millió dinár kölcsönt vett fel a 
beográdi kedvezményezett Agrár­
banktól. A kölcsönt a tagok kö­
zött egyforma arányban kellett 
volna elosztani, ahelyett azonban 
a feljelentés szerint az történt, 
hogy a szövetkezet alapitója, igaz­
gatósági tagja és pénztárosa egy­
személyiben, dr. Bogdánovics Luka 

protekció szerint juttatta köl­
csönhöz az egyes tagokat, 

s mig egyik-másik tagnak semmi, 
vagy alig néhány dinár jutott, dr. 
Bogdánovics a maga részére más­
félmillió dinárt juttatott. A tagok 
közül kerek négyszáznak nem ju­
tott kölcsön, ezzel szemben min­
den ingatlanukat megterhelték a 
kölcsön teljes összegével, ötmil­
lió dinárral. Amikor kiderült, hogy 
a főként kisgazdák és földművé- j

sekből álló szövetkezeti tagoknak 
minden ingatlanuk zárlat alatt áll, 
hatalmas botrány tört ki Topolán, 
a szerencsétlen emberek ugyanis | 
nem rendelkezhettek saját hirto-1 
kukkal, elvesztették hitelképessé-1 
güket s még csak az az örömük I 
sem lehetett, hogy felvett kölcsön 
következményeképp átkozhassák 
helyzetüket.

A megindult vizsgálat megálla­
pította, hogy dr. Bogdánovics aj 
kölcsönt csak úgy kaphatta meg 
az Agrárbanktól, ha a szövetkezeti i 
tagok valamennyiének ingatlanát a , 
teljes összeggel betáblázzák. Dr. 
Bogdánovics tudta, hogy a föld 
szentségét mindenek felett szem 
előtt tartó földművesek nem men­
nek bele birtokuk betáblázásába, 
ezért — a feljelentés szerint —

a betáblázásra szóló felhatal­
mazásokat maga irta alá a ta­

gok nevében,
ezenkívül nyugtákat is kiállított.

Október 13-i számunkban mind­
erről részletesen beszámoltunk, 
valamint arról is, hogy a megbé­
nított szövetkezet helyett uj szö­
vetkezetét alakítanak a topolaiak.
A szövetkezetbe a Topolai Kerületi 
Földműves Gabonaszövetkezet tag­
jainak zöme beiratkozott, mindez 
azonban semmit sem ért, mert — 
mint említettük — nem rendelkez­
hettek saját vagyonukkal. A tűrhe­
tetlen helyzetre való tekintettel az 
m szövetkezei ügy vezetőjgjvdg, |

Az ossz- cserkészszövet­
ség alelnöke és a londoni 

cserkészek elnöke 
Szomborban

Saomborból jelentik: Szomborban 
tegnap délelőtt elterjedt a hír, hogy 
az össz-cserkészszövetség alelnöke, 
Six John Wilson, valamint Lord 
John Shey, a londoni cserkészek el­
nöke este fél 6 órakor Szomborba 
érkezik. Lapunk munkatársa felke­
reste dr. Gligorijevics Emilt és dr. 
Müller Jánost, a szom bori cserkész- 
szövetség elnökét, illetve díszeinö- 
két, akik kijelentették, hogy érte­
sülésük szerint

valóban Szomborba érkeznek

a magas vendegek, akiket a város 
vezetőségével együtt a cserkészek 
nevében fogadnak. Az illusztris ven­
dégek kíséretében utazik Gájics 
MomcsiJo, a jugoszláv cserkészszö­
vetség elnöke is.

Lord Shey és Sir John Wilson 
azért jönnek Jugoszláviába, hogy ta­
nulmányozzák a cserkészszövetségek 
munkáját. A vendégek látogatást 
tesznek Sztojkov Ráda városelnök­
nél, utána megtekintik Szombor vá­
ros nevezetességeit, este a városel­
nök vacsorán látja vendégül őket, 
majd elmennek a cserkészotthonba, 
ahol teaestet rendeznek tiszteletük­
re. Lord Shey és Sir Wilson ma No- 
viszádra érkeznek.

PÁRIS NAGY FONTOSSÁGOT 
TULAJDONIT OLASZORSZÁG 
SZOVJETELLENES 
MAGATARTÁSÁNAK
Parisból jelentik: A francia fő­

városban nagy feltűnést keltett az 
olasz sajtó szovjetellenes magatar­
tása. Különösen Virginio Gayda 
legutóbbi cikkével foglalkoznak 
behatóan és azt minden francia 
lap vezető helyen közli. Párisi vé­
lemény szerint Olaszország szov­
jetellenes magatartása lehetővé te­
szi az olasz-török viszony rendezé­
sét és a két hatalom közötti köze­
ledést
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Veszedelmes kiskorú 
tolvajbandát

lett ártalmatlanná a lemenni 
rendőrség

Szerdán igen jó fogást csinált a te- 
merini rendőrség, sikerült a községen 
áthaladó idegen íuvaroskocsik foszto­
gatóit elcsípni. Hosszabb idő óta ér­
keznek feljelentések a temerini rend­
őrségre az átha'adó fuvarosok részé- 
iöl, akik Noviszádról szállítják az 
árut a becsei s a többi tlszamenti köz­
ségek kereskedői részére, hogy Tcme- 
: :n határában áthaladva 

ismeretlen tettesek megdézsmálják 
szállítmányukat.

A feljelentések alapján a temerini 
rendőrség megindította a nyomozást. 
Uracs Pál községi rendőr szerdán a 
községháza előtt teljesített szolgálatot, 
amikor arra jött W. P. suhanc. A 
rendőr láttára kabátgallérját hirte'cn 
íelgvürte s iparkodott gyorsan eloson­
ni a rendőr elöl. Uracs Pál gyanús­
nak találta az esetet, s rászólt a fiú­
ra. hogy jöjjön csak vissza, mert hív­
ja a János bácsi. A kiskorú gyana­
kodva kérdezte, hogy milyen János 
bácsi. Mikor a suhanc megállt, a 
rendőr galléron ragadta s bevitte a 
községházára, ahol rövid faggatás 
után bevakolta, hogy

ő fosztogatta a vidéki fuvaroso­
kat, majd elárulta segítőtársait és 

az orgazdákat.
Bevallotta, hogy ez év nagyszombat­
ján éjjel 11 órakor egy Becse felé ha­
ladó, áruval megrakott kocsiról tor­
saival ellopott egy zsák cukrot, egy 
láda cipőkri met, egy zsák rizst, egy 
tekercs drótot, három vasgereblyét s , 
még egyéb apró cikket, amit egy ma­
gános istállóba vittek és ott szétosz­
tották, majd később egy

ismeretlen sánta embernek elad­
ták 150 dinárért.

A pénzt szétosztották maguk között. 
Majd egy másik kocsiról egy tekercs 
drótot 8 súroló kefét és két pór me- 
sze'őt loptak. A drótot egy temerini 
gazdálkodónak adták el 5 dinárért, azt 
mondották, hogy találták. Más alka- 
.omma', mikor Miavecz János a föld­
jén szántott, eltűnt a 350 dinárért vá­
sárolt uj szűrje, amit szintén a há­
lom kiskorú lopott el. Mikor Miavecz 
e dűlő túlsó végén járt. ók a magára 
hagyott kocsihoz mentek s eleimet ke­
restek, de nem találtak, ezért 

az uj szűrt vitték el 
Nádaljára, ott eladták Virág Sándor­
nak 40 dinárért. A tolvajbanda a na­
pokban betért Miavecz Sándor hentes­
üzletébe egy dinárért kolbászt venni, 
ile minthogy az üzletben sen ki sem
tartózkodott, leemeltek három kiló 
húst s elvitték. Igen nagy előszeretet­
tel fosztogattak a baromfiólakat is. A 
három kiskorú közül kettő jobb csa­
ládból származik, akikkel azonban már 
igen sok baj volt eddig is. Most a 
rendőrség kérni fogja a hatóságot, 
hogy

a kiskorúakat helyezzék el javító­
intézetben.

A vidéki fuvarosok egyelőre nyugod­
tan szundiká’hatnak kocsijukon, a 
kiskorú remek nem dézsmálják meg 
szállítmányukat.

A MAGYAR KEPVISELÖHAZ ÜLÉSE

Budapestről jelentik: A magyar kép­
viselőház tegnapi ülését SzInyei'Mer- 
sc alelnök nyitotta meg és bejelentet­
te. hogy Bobory György alelnök le­
veiben beadta lemondását. A ház a le­
mondást tudomásul vette. Ezután át­
térték az elnökválasztásra, amelyen a 
nyilasok kivételével az összes képvi­
selők resztvettek, összesen lf>6 szava­
zatot adlak le, ezek közül 159 szava­
zatot Tasnúdi'Nagy András kapott, 
hat megoszlott, egy pedig törvénytelen 
volt. így Tasuádi-Nagy Andrást vá­
lasztották meg a magyar kepviselő- 
hái elnökévé.

%
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Churchill beszámolója a háborúról:

Eddig csak tengeri háború 
folyt, a szárazföldim nem volt 

komoly akció
Az angol tengerészeti miniszter az angol és német 

tengeri haderőről
Londonból jelentik: Churchill ha­

ditengerészeti miniszter szerdán es­
te az alsóház ülésén nagy beszámo­
lót tartott a tengeri háború eddigi 
eredményeiről. A miniszter kijelen­
tette, hogy a háború nyolc hete alatt 
eddig tulajdonképpen csak a tengeri 
háború folyt teljes mértékben, míg 
a nyugati fronton komoly szárazföl­
di akcióról nem lehet beszélni.

Churchill részletesen ismertette a 
Royal Oak elsüllyesztésének körül­
ményeit. A hadihajó gyors cs teljes 
pusztulásának az volt a fő oka, hogy 
a parancsnokság az első torpedó ta­
lálata után nem tudta, merről jön a 
támadás. Azt hitték, hogy légi tá­
madásból kaptak bombát és ennek 
megfelelő védőintézkedéseket tcl- 
Fközben kapták a második torpedót 
is, amely teljesen tönkretette a ha­
jót. A haditengerészet okult ebből az 
esetből és megfelelő intézkedéseket 
tett, hogy a jövőben gyorsabb tájé­
kozódással megmeneküljenek ha­
sonló katasztrófától.

Anglia ma már nyugodtan mond­
hatja, hogy a tengeralattjáró hábo­
rúban véglegesen felülkerekedett. 
A háború második hónapjában a 
németek 72.000 tonna ürtartalmu 
angol hajót tettek tönkre. Ezzel 
szemben Anglia ugyanabban az idő­
ben 52.000 tonna teherbíró képessé­
gű hajót vett el a németektől, 27.000 
tonnára valót vásárolt külföldön és 
57.000 tonnányi hajót építtetett, 
vagyis végeredményben az angol 
hajóállomány 61.000 tonnával gy i-1

* rapodott. Angiin négy hét alatt ba- 
! jói tonnát art almának 0.3 százalékát 
I vesztette cl.

A külföldről Angliába irányított 
áruból a német hajúk 250.000 ton­
nára valót süllyesztettek el. 10 mil­
lió tonna áru pedig megérkezett a 
brit kikötőkbe. Ezzel szemben az 
angol hajók 400.000 tonna Német­
országnak szánt árut süllyesztettek 
a tenger fenekére.

Németország jelenleg hetenként 
két tengeralattjárót építtethet, úgy­
hogy a jövő év januárjában mint­
egy száz tengeralattjárójuk lesz. 
Emiatt a háború nagymértékben el­
húzódik. Németország nem ' rendéi- > 
kezik elegendő szakképzett tenge 
résszel, ami részére nagy hátiánv* 
jelent.

A háború eddigi tartama alatt 
összesen 10.000 tonna tartalmú ha­
jót süllyesztettek el a viz felszínén 
folyó akcióval, 212.000 tonnányi an­
gol hajót pedig tengeralattjáró harc­
cal. Ez azt jelenti, hogy a viz fel­
színén a háború Anglia részére 
nagymértekben veszélytelenné váll

ANGOL—NÉMET LÉG1HARC
Londonból jelenti a Reuter: Hiva­

talos jelentés szerint csütörtökön 
délelőtt az Északi-tengeren három 
német repülőgép megtámadott két 
angol gépet. Az angolok két német 
repülőt lelőttek, mindkettő a ten­
gerbe zuhant. A harmadik gép el­
menekült.

Rejtélyes betörés a bécsi Hofburg 
múzeumába

VÁLTOZÉKONY, SZELES IDŐ
Jugoszlávia északnyugati és ^délke­

leti részén túlnyomórészt felhős idő 
volt. az elmúlt 24 órában, az ország' 
többi részein azonban továbbra is de­
rűit, enyhe maradt az időjárás. A Du- 
namentén erős kősava vo't, a hőm. r- 
séklct az ország középső és keleti re-, 
szein emelkedett. A legalacsonyabb 
hőmérsék’ct Plevlyén —2. a legmaga­
sabb Podgoricán + 21 fok volt.

Időjóslás november 18-re: Nyuga­
ton és északnyugaton a felhőzet ki­
terjedése várható, he-venkint csapa­
dékkal. Az ország többi részein túl­
nyomórészt derült, de változékony idő 
várható, erős déli széllel, a hőm. 
svklet emelkedik.

A nap kél 6 óra 27, lenyugszik 18 
óra 16 perckor.

-----e------
— Tomics miniszter Noviszádon. Tá­

rnics Jevrcm testnevelésügyi minisz­
ter szerdán este Noviszádra érkezett 
és rövid r.oviszádi tartózkodás után 
Titelre utazott.

— Kiskorúak tolvajbandája garáz­
dálkodott Petrovgrádon. Pctrovgródról 
jelentik: A petrovgrádi rendőrség kis­
korúak tolvajbandáját leplezte le. A 
nyolctagú banda különböző kisebb lo­
pásokat követett el.

— Önként jelentkezett a megszö­
kött fogoly. Petrovgrádról jelenti!:: 
Kúszó János banatszkidvori napszá­
mos, akit a petrovgrádi törvényszé­
ken négyhónapi fogházbüntetésre ítél­
tek, júliusban megszökött a petrov- 
gvódi törvényszék fogházából és azóta 
nem sikerült kózrekeriteni. Kúszó most 
önként jelentkezett a fogházban és ki­
jelentette, csak azért szökött meg, 
hogy családját láthassa, elvégezhesse 
a mezei munkáltat és beteleljen csa • 
ládja számára, büntetését azonban ki 
akarja tölteni.

— Véletlenül kiszúrta kisleánya
szemét egy gazdálkodó. Petrovgrádról 
jelentik: Fülek! János, jasatomicsi szíj­
gyártó varrás közben beleszórt a mel­
lette játszadozó kislánya szemebe. A 
kisleányt beszállították a petrovgrádi 
kórházba, bal szemevilógát azonban 
nem lehetett megmenteni.

Az egy iá múzeumét revolverrel lőtt az álarcos betörőre, 
de az nyomtalanul eltűnt

Becsből jelentik: Különös betörés 
ügyében nyomoz a bécsi központi 
rendőrség. A betörést vasárnap haj­
nalban 4 órakor fedezték fel a Hof- 
kurgnak abban a szárnyában, amely­
ben múzeumot rendeztek be. A mu- 
zeumörök látták az álarcot viselő

villanyfény áradt ki.
Azonnal átkutatták az összes kör­

nyező helyiségeket és folyosókat, 
azonban semmit sem találtak. Va­
sárnap hajnalban 4 órakor végezte 
ellenőrző körútját a muzeumőrség. 
amikor a zegzugos folyosóhoz érke­
zett, 10 lépésnyi távolságra

— Közlekedési baleset Noviszádon.
Tegnap délelőtt a noviszádi Tanurd- 
zsics-palola előtt egy nagy gépkocsi 
elütötte Vukajlov MÍroszláv !0 éves, 
kisfiút. A fiúnak az ijedtségen és ki­
sebb horzsoláson kívül komoly baja 
nem történt.

— L’j londoni főpolgármester. Lon­
donból jelentik: William Koen uj lor.-1 
doni íöpo’gármester e’foglalta hivata­
lát

rejtélyes betörőt s
többizben rásütötték revolverü­

ket,

a betörő azonban nyomtalanul el­
tűnt, mintha a föld nyelte volna el 
és a legszorgosabb kutatás után sem 
tudták megtalálni.

A rendőrségi detektívek alapos 
nyomozás után a következőket álla­
pították meg: A Hofburg uj épüle­
tében, ahol a muzeum van beren­
dezve, három óránkint halad át a 
muzeumőrök kontrollja. Szombaton 
délután 1 órakor mindent a legna­
gyobb rendben találtak, de nem 
egészen három órával később, az 
egyik oldalfolyosó ajtaja, amely a 
néprajzi múzeum »méregkamrájá­
hoz« vezet, tárva-nyitva állt és a 
különben mindig elzárt helyiségből

hirtelen előtűnt a rejtélyes ide­
gen alakja.

Az egyik muzeumőr rákiáltott s mi­
után nem kapott választ, rásütötte 
revolverét.

Az alak, egy körülbelül 1 méter 
80 centiméter magas férfi, sötét 
Hubertus-kabátba burkolva és arcán 
fekete álarccal, hirtelen megfordult 
és pillanat alatt eltűnt, noha az ösz- 
szes folyosókon már őrök voltak, 
akiket a revolverlövések zaja hivott 
oda. A nyomozás szerint valószínű­
leg

a Hofburg alatt lévő földalatti 
folyosóra menekült

a rejtélyes idegc-n és onnan egy ál­
tala jól Ismert kijáraton távozha­
tott. Hogy a múzeumból mi hiány- 

I zik, vagy mi érdekelte az álarcos 
■ férfit, eddig még nem állapíthatták 
* meg.

■— A noviszádi háztulajdonosok fi­
gyelmébe. A noviszádi városi adóhiva­
tal ezúton,is figyelmezteti a háztulaj­
donosokat, hogy a jövő évre szóló 
házbér-va’lomási ivüket legkésőbb no­
vember 30-ig be kell nyújtani az adó­
hivatalba. Az adóhivatal kéri a ház- 
tulajdonosokat, hogy a bejelentéssel 
ne várják meg az utolsó napot, ha­
nem minél előbb intézők el, hogy az.1 
utolsó napokban az adóhivatalban na 
legyen tolongás.

— Noviszád város díszközgyűlése a 
szerb hadsereg bevonulásának évfor­
dulóján. Noviszád város képvisel őtes-i 
tülete tegnap a szerb hadseregnek No- 
viszádra való bevonulásának huszon­
egyedik évfordulóján díszközgyűlést1 
tartott, amelyen dr. Pctrovics Milc9| 
városelnök elnökölt. A közgyűlésen a( 
báni hivatal képviseletében megjelent 
Drincsics Dragomir segédbán, azonkí­
vül résztvett az ünnepségen Petro vies 
Milorád hadseregtábornok, Jankulov- 
Vladiszláv görögkeleti püspöki heiv- 
nök és még sok más katonai, valamint 
polgári előkelőség.
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— Születés, házasság, halál Pctrov- 
grátlon. Az elmúlt héten öt fiú és két 
leánygyermek születését jelentették be 
a petrovgradi anyakönyvi hivatalnál. 
Házasságot kötöttek: Ivanilza Ilona és 
Feketics József, Ehrlich Margit és 
Funk István, Cvejics Zlatija és Büdö­
sök Mihajlo, Gera Katalin (Gornva 
Muzslya) és Mihály fi János, Szto.i xov 
Klára és Maldovan Száva, Peleics Szó­
fia és Milojev Dusán, Kevresan To- 
manka (Melenci) és Milja Dragojio, 
Vájsz Mária és Sze bl Adolf, Weidling 
Mária és Hirt János, Popov Mária és 
Todorov Szlávkó, Bodócsi Katica és 
Kis László Iván, Vugrincsics Leonka 
és Momirszki Radivoj. Sári Margit és 
Grujics Milo. Meghaltak: Vulovics Jo- 
lena Gábriel 80 eves, Bosán Be'a 67. 
'Erszki Szteván 72 éves, Radu Szava 3 
hónapos, Budlsics Koszta 58 eves, 
Werner Mária 22. Bayer Mária 15, Ba­
ló Mária 75, Ignvatov Danica 38, To­
min Márton 38, Ráez M na 2 éves, 
,Szvilarov Szteván 3 hónapos, Ruzsies 
Vukasin 10 hónapos, Neidenbach Ma­
riska 18 hónapos, Momirszki Danica 
71 éves, Lukics Sztana 49, Kolozsvári 
Sándor 52 éves korában. I

— Női téli kabátok, kesztyűk, ■ 
harisnyák, fűzök és melltartók szak- 
üzlete: Fischer J. és Fia, Növi Sad, 
Trg Oslobodjenja 2.

— Petrovoszclói hírek. A község a 
bikaistál’ónál lévő földjeit 1939-40. 
gazdasági évre nyilvános árverésen, 

november hó 13-án bérbsadja. — A 
község gazdasági bizottsága november 
hó 16-án reggel nyolc órakor nyilvá­
nos árverésen eladja a helyszínen a 
csíki nádtermést. Azok a munkásem­
berek, akik évenkint szoktak kapni in­
gyennádat, még az árverés előtt jelent­
kezzenek a bizottságnál, hogy részük­
re fenntarthassanak nádat. — Nagy 
Pál József föld míves rövid szenvedés 
után 70 éves korában elhunyt. Nagy 
részvéttel temették el. — A rendőrsé­
gen több bitangságban lévő liba van, 
igazolt gazdáik átvehetik. Ha rövide­
sen nem jelentkeznek értük, árverésen 
eladják a libákat. — Piaci árak: A 
búza métermázsáját 170 dinárért vet­
ték, a hízott liba kólója 9—9.25, a ka­
csáé 8.50, a tyúké 7.50 din. volt. A 
,választási malacok párját 100, a hóna­
pos malacok párját 320 dinárért adták 

,el. — Szerdán délben Molnár Pál Ká- 
.tai vasúti vendég'ős 43 éves koriban 
fzivsz.'Ihüdós következtében hirte'en 
elhunyt. Kiterjedt rokonsága gyászolja. [

— BAJSAI HÍREK. A Járási R->k-1 
kant egyesület, vezetősége elhatározta, j 
— és erről átiratban értesítette a baj -; 
sai hadirokkantakat, — hogy novem­
ber 12-én, vasárnap délután 2 órakor 
a községházánál megtartják a bajsai 
.hadirokkantak értekezletét, amelyen a 
Járási Rokkantegyesület részéről Papp 
Tóth János elnök is részt vesz. — A 
hadgyakorlatra bevonultak családtag­
jai részére állami segélyt megállapító 
bizottság, amely Topolán működik, ez- 
Meig 42 bajsai kérvényt intizett el 
kedvezően. Az érdekeltek a megálla­
pított segélyösszeget a póstatakarék 
utján kapják meg. A községi elöljáró- 
■fág felhívja a hadgyakorlaton lévők 
és onnan visszatértek családtagjait, 
hogy a segélykérvény kiállítása végett 
jelentkezzenek a községházán.

— A zagrebi va-sut igazgatósághoz 
csatolják a mura vidéki vasútvonala­
dat. Csakovecről jelentik: Csakoveccn 
most folyik a muravidéki vasutak át­
adása a zagrebi vasutigazgatóság ré­
szére. A muravidéki vasutak eddig a 
lyublyanal Igazgatósághoz tartoztak. 
■Most a Csakovec—Kotoriba, Csakovee 
i^Donyalendava és Csakovec—Masinec 
Wonalak kerülnek Zagreb hatáskörébe.
< — Rezdáni hírek. Kovács Sándor 49 
éves bezdáni gazdálkodó a padlásról 
leesett és súlyos belső, valamint külső 
.Bérüléseket szenvedett. Beszállították a 
fv.ombori kórházba. — A bezdáni egye- 
Bületek nemsokára megkezdik a szo­
kásos téli vasárnapdélutáni kulturelő- 
adasok rendezését. Bezdánban ismét 
mozgalom indult központi kultúrotthon 

,építésére. — A bezdáni községházán 
a-eggel 8-tól — 12-ig és délután 3-tól 
4j-ig tartanak hivatalos órákat.
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Ne éljünk szabályosan
Az angol király egyik háziorvosa, Sir Farquar Buzzard, feltűnést keltő 

előadásában mondta ki azt az elvet, hogy »ne éljünk szabályosan*. A hí­
res orvos maga is megjegyezte, hogy a közönség nyilván nem ezt várja tőle, 
de kénytelen szembeszállni a közfelfogással cs az általános egészségügyi clő- 
itélctckkel. I

Bármit teszünk az életben, ne legyük rendszeresen és szabályosan! — 
hirdette. A szokások, a beidegzett életmódbeli sajátságok állandó ismétlése 
tönkreteszi a szellemet, az idegzetet és a szervezetet. Nines veszélyesebb, m 
ir.t mikor valaki egy életen át ragaszkodik ugyanazokhoz a szokásokhoz, 
táplálkozási módokhoz, higiéniai fogásokhoz. Aki tulszabál.vosan él, lassan 
géppé válik, elveszti rugalmasságát s a boldoguláshoz való képességét. Az 
orvos szerint tehát jó. ha egy kissé szabálytalanul élünk ...

(Hogy az orvosnak igaza volfe — ez külön kérdés.)
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— SZTARIBECSEI IIIREK. Az ár­
drágítás elleni bizottság Sztáribecsén 
is megalakult az alábbi tagokkal: Mer- 
kovics Gyura nyugalmazott jegyző, 
helyettese Notarós Kraszoje ánnente- 
sitő társulati igazgató (a fogyasztók 
részérő’). A'exi Kornél nagykereske­
dő, helyettese Dábics Jankó, a keres­
kedelmi egyesii’et titkára (a kereske­
dők részéről). Radonics Száva kaznn- 
kcszitö, hplyettese Föglein Ferenc órás 
és ékszerész (az iparosok részéről). Dr. 
Popovics Lyubomir közjegyző, helyet­
tese Gávrilov Száva adóhivatali főnök 
(a lakók részéről). — A sztáribecsei I. 
Szövetségi Vadász Egyesület hajtóva- 
daszalókat rendez az alábbi sorrend­
ben: November 15-én a szállásokon. 
Gyülekezés reggel 8 órakor Komáro­
mi István földbirtokos szállásánál. 
Rossz idő esetén a vadászatot novem­
ber 17-én rendezik meg. November 
29-én az alsó ugarokban tartják meg 
a vadászatot. Találkozás reggel 8 óra­
kor a szrbobráni utón lévő Komaro­
mi-keresztnél. Kedvezőben idő eceten 
december 3-án rendezik ezt a vadá­
szatot. December 21-én az úgyneve­
zett járási földeken lesz vadászat. 
Gyülekezés reggel 8 órakor a Bezzeg - 
féle szállásnál. Rósz idő esetén de­
cember 28-án lesz itt hajtóvadászat. 
— R. Dusán és Sz. Dusán fiatal sztá­
ribecsei kéményseprő segédek éjjel 
sorrajárták a vendéglőket, majd ami­
kor a szesz már a fejükbe szállt, ha­
zafelé indultak és útközben ablakbe- 
veréssel szórakoztak. Beverték Bauer 
Lajos villanytelepi tisztviselő. Fehér 
Béla szabómester, Szabó Zo'tán föld- 
birtokos, Zorics Nikola g'mnáziumi j 
igazgató ablakait és a »Korzó« mozi 
egyik uccai reklámfiókiának üvegét. I 
A károsu tak feljelentésére a rendőr-1 
ség megindította ellenük az eljárást. 
A sötét éjszaka fekete lovagjainak meg 
kellett az okozott kárt téríteniük. Te­
tejébe még a mester útilaput kötött 
a talpukra. — A sztáribecsei Ipartes- 
tü’et. fe'hivja az iparosseg’deket és 
gyári munkásokat, hogy régi munka­
könyvüket minél előbb cseréljék ki 
ujjal. A kicserélést az Ipartestület 
végzi. A katonák munkakönyvét hoz­
zátartozóik kötelesek becserélés cél­
jából bevinni az Ipartestületbe. A ren­
delet ellen vétőket szigorúan megbün­
tetik.

— Akinek étvágya megcsappant 
és bclmüködése renyhe, annak a ter­
mészetes »Ferenc József« keserű viz 
csakhamar rendbe hozza az emész­
tését és szabályozza a székletét. 
Reg. S. br. 15485-35.

— összetűzések Pokupszkl Pólya- 
nyék falu miatt. A beográdl Politika 
közlése szerint a felső Száva mentén po­
litikai természetű összetűzések történ­
tek, amelyeknek főleg ottani szerbek 
a kárvallottjai. A sziszáki járásban 
csak egy kis szerb falu van, Pokup- 
szki Polyanek, mindössze hatvan ház­
zal. A falu lakosairól az a hir terjedt 
el, hogy a közelebbi és távolabbi kör­
nyéken állandóan lopásokat követnek 
eL Legutóbb két falubeli lakost lopás 
miatt le is tartóztattak. Mindketten 
beismerték a lopást. Az összetűzések 
ennek következtében tör lén lek.

— B A C S K A T O I* O I. A I HÍREK.
A báni faiskola igazgatósága közli az 
érdekeltekkel, hogy az eladásra ke­
rülő nemesített, egészséges, ültetésre 
kiválóan alkalmas gyümölcs facsemeték 
ára darabonként 3 dinár és csak cso­
portos vétel esetén, amikor többen I 
összeállva vesznek nagyobb mennyisé- I 
get, kapják egy és fél dinárért Ezért . 
ajánlatos a községházán előjegyeztet- 
n: a passzus'rónál, mert akik itt je­
gyeztetik e!ő„ másfél dinárért kapják.

— Besurranó tolvajt tett ártalmat­
lanná a szuboticai rendőrség. Szuboti- 1 
cáról je’entik: A szuboticai Cara La- i 
zara ucca egyik házába tegnap dél- | 
előtt koldus kinézésű, idős férfi lépett 
be és miután meggyőződött, hogy a 
közelben senki nem tartózkodik, hir­
telen elhatározással elemeit egy férfi 
és egy női télikabátot, amit tulajdo­
nosuk, Csipák Julia szellőzni akasz­
tott ki és zsákmányával elmenekült. A 
károsult néhány másodperccel a tett. 
elkövetése után észrevette a kabátok 
eltűntét., azonnal jelentette a közelben 
posztoló rendőrőrszemnek, aki a me­
nekülő után vetette magát és rövid 
hajsza után sikerült is elfognia. A tet­
tes, G'.nál Frányó tagadott, de nála 
voltak az eltulajdonított kabátok s Így 
minden tiltakozása ellenére a rendőr­
ségre került, ahol megállapították, 
hogy' Ginál nem kevesebb, mint 11 
évet tö tött már fogházban hasonló 
bűncselekmények m alt. Az idős bű­
nözőt átadják a bíróságnak.

— Történelmi előadás a szombori 
Francia Klubban. Szomborból jelentik: 
Paul Masset egyetemi magántanár 
szerdán este kitünően sikerült törté- 
ne'mi előadást tartott a szombori 
Francia Klubban. Az előadáson igen 
sokan megjelentek és lelkesen meg­
tapsolták az előadót.

— Noviszád anyakönyvi hírek. A nö­
vi szadi anyakönyvi hivatal kimutatá­
sa szerint október 30 és november 6-a 
között Noviszádon 9 fiú- és 13 leány- 
gyermek születését jelentették be. Há­
zasságot kötött Rákics Milutin és 
Placskov Miianka, Alanovics Zsivojin 
és Starke Paula, Licsinics Vojiszláv 
és Buacsa Milica, Magyar Péter és 
Gyákics Szlávka, Rusz Dezső és Fi­
scher Margitka, Jevremov Velimir és 
Dudás Olga, Damjánovics Bozsidár és 
Madacki Anna, Zsivkov Braniszláv és 
Puskás Mária, Ma joros János és Nagy 
Viktória, Peiker Ferenc és Koperecz 
Ilonka, Popovics Gligorije mérnök és 
Dcbelyácski Zsivka, Bábin Dragolyub 
és Szimics Szlobodánka. — Elhunytak 
Weisz Erzsébet 29, Trbicsné Klájies 
Ranka 19 éves (Sztáribecsei, Popov 
Lyubiea 1 éves, Basch József mérnök 
68 éves, Patzekné Kempel Margit 29 
éves, özvegy Müllerné Kron Katalin 
39 éves (Titel), Vinkovicsné Faragó 
Paulina 77 éves, Uracs Mária 1 hóna­
pos, Penlz Antal 45 éves, Wittmann 
Ferenc 12 évess Knicsanin Brodarac 
Lyubiea 23 éves, Becsejácné Iszakov 
Sztána 26 éves, Jovánovics Mirjana 1 
éves, Bosznár Mihály 6 hónapos, özv 
Krémemé Witz Jozefina 79 éves, Szal- 
manné Tálics Iza 27 éves (Szremszka 
Kamenica), Tonte Vera 39 éves (Bácsi, | 
valamint Vlaovics Núda (Gornyi Ko- 
vily) 17 éves korukban. I

Accöépefi
*

KAGAXO V1CS

A Szovjet Unióban ma triumvi­
rátus uralkodik és kormányoz: Sta­
lin, Vorosiloff, Kaganovics. A három 
közül a legfiatalabb (negyvenöt 
éves) Moissievics Kaganovics a köz­
lekedésügyek népbiztosa.

Kaganovics ukrajnai koldussze- 
gény zsidó nyergessegéd gyermeke: 
nyolc éves korában gyárban dolgo­
zik. viajd szíj gyártót an on cnak adják. 
1922-ben kerül az ukrajnai pártszer­
vezetek élére, 1928-ban hozza Stalin 
Moszkvába a központi végrehajtó 
bizottság élére. Bozontos fekete üs­
tökével, torzonborz bajuszával, tag­
baszakadt, birkózó alakjával, szokat­
lanul széles, rengő vállaival, szúrós 
tekintetével, recsegő hangjával az 
amerikai filmeken szereplő bolsevi­
kikre emlékeztet. Egy-két év és már 
a kommunista hierarchia élén halad 
Stalin a moszkvai szovjet elnökévé 
nevezi ki. E tisztségében ő tisztítja 
meg a moszkvai pártszervezetet a 
trockijistáktól.

Mai hatásköréhez 1935 telén jut, 
amikor a Szovjet-Unió minden ed­
diginél nagyobb válságba kerül: 
megbénul a vasúti személy- és te- 
heráruforgalom, a mozdonyok fel­
mondják a szolgálatot, a sinhálózat 
kiöregedett, a kocsipark szétrothadt, 
a vasúti személyzet idegei felmond­
ják a szolgálatot. Stalin korlátlan 
hatalommal Kaganovicsra bízza a 
közlekedés reformját! Ez csupa fia­
tal ipari munkásból szervezi meg 
törzskarát és hat hónap alatt 31 szá­
zalékkal növeli az orosz vasutak tel­
jesítőképességét. A Szovjet-Uniót át­
szelő, 10.000 km hosszú szibériai 
vasút vonalain (Moszkva—Kirov, 
Irkutszk—Csita—Vladivosztok) le­
vált vagy ötezer vasutast és ezek 
helyére 20, 24, 28 éves gyorskurzu­
sokon kiképzett fiatalokat ültet. A 
végkép lezüllött közlekedés »villám­
reform ia« megszerzi Kaganovics szá­
mára Vorosiloff tábornany feltétlen 
bizalmát és barátságát. Ű építi meg 
két év alatt Moszkva földalatti vas­
úti hálózatát, ameh/ Stalin legna­
gyobb büszkesége. A földalatti meg­
nyitásának másnapján Stalin kiséret 
nélkül déltől estig ezen az uj villa­
mos »csodavasuton* utazgatott cgyrk 
végállomástól a másikig, Kaganovics 
egyébként a Politbüro egyetlen tag­
ja, aki elismert szónok; gúnyos, vic­
ces, (Mrs. Dorothy Tompson szerint 
olyanok a riposztjai, mint a maró­
lúg).

Ha Stalinnal valami baj történne, 
úgy Vorosiloff és Kaganovics között 
dől el az utódlás kérdése. Stalin, Vo­
rosiloff és Kaganovics meghitt ba­
rátok, Moszkvától egy órányira, az 
Usowa-Archangelskaja kerületben, a 
Maszkra folyó völgyében egymástól 
kőhajitásnyira van a *Datschá*-juk 
(nyaralójuk, ahol hétvégi pihenőiket 
töltik). Esténként Stalinnál találkoz­
nak és vodka meg zongoraszó, vagy 
gramofon mellett szórakoznak Ka­
ganovics egyébként nagy »tréfacsi- 
náló«. Befolyásához, hatalmához bi­
zonyára nem kis mértékben járul 
hozzá az a körülmény, hogy a húga, 
Sarah Kaganovics asszony, Stalin- 
nak harmadik felesége . ..
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A nép nevelése az egye­
sület létalapja Előadáso­
kat ingyen küld a Közmű­
velődési Tanács-
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Nagy érdeklődés ,,A bor“ 
szombat esti noviszádi 

előadása iránt
A noviszádi Daloskor — mint már I 

jelentettük — szombaton este har- j 
madszor adja elő Nikola Teszla-ut- 
cai házának színpadán Gárdonyi Gé­
zának, a nagy magyar Írónak »A 
Ixir« cimü falusi játékát. A szombat
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Színházi levélhudapésípól
(Budapest, november 8.) — Színházi 

hetünk egyetlen premierje a Nemzeti
esti előadás iránt nagy érdeklődés! Színházban volt, Németh László «Pa 
nyilvánul meg. ezért jól teszi a kő-1 p.ucs'hßs< cimü színmüvének bcmuta- 
zönség, ha jegyét már elővételben < Sa' Me«á:l«p-thatjuk. hogy agyarán
, _ . . _ , .. , | jelentős volt a külső és belső siker, nebeszerzi. A jegyek 20~lo-10 dmá- hezebb volna azonban 
ros arban kaphatok az elővételi he- megállap'.tani

, , n;:!' hogy ezt a sikert a darab szinhá -
Íj eken az Abraham féle könyvke- j zi, irodaim; vagy szocio ogiai értéke' 
reskedésben és a Daloskor Otthoné-! aratták-e?
ban. I Németh László költő. Író és szoeio-

A szombat esti előadás után tánc ' Í°gu= **Pr ^mélyben és pedig a mai 
I^ ,.. , küszködő problémák megoldását ke-Ln vy elsőrendű zenekar rcsö kor költöje és gondolkudó- 
szolgaltatja a zeneL ja. Mint drámaköltö nélkülözi ezt

Az előadás este kilenc órakor kéz- a hármasságot- Darabjainak szereplői 
dődik és a rendezőség kéri a közön- — épen úgy, mind G. B. Shawnál — 
séget, hogy lehetőleg pontosan je- nem a saiat mondanivalóikat mond- 
lenjen meg. Jók, hanem szerzőjük gondolatainak.
—--------- —«««(IIHl)»»»------------------ szellemess gcinek, aforizmáinak, böl-

' 1 j emelkedéseinek tolmácsolói.
Ez jellemzi a »Papucshös« szerep­

lőit is.
Megnyílt az első zencgininázium.

Majna-Frankfurtban nyílt meg nem­
csak Németország, de az egész világ Ha ez dramaturgiailag hiány is. a kö- 

, - , . , . zönstg nőm veszi rossz néven, mert
első zene_ nnaziuma. Ebben az is- annyi fr ss szellemességet, annyi szi-
kolában a legnagyobb súlyt terme- porkázó aforizmát kap cserébe, nog.,- 
szetesen a zenei nevelésre fektetik, mo=nevettetve és mulattatva hagyja
, . , ................................... magát komoly, sőt komor problémák

de tanítanak egyeb gimnáziumi tar- j boncolgatásába belevinni.
gyakat is, úgy hogy az itt szerzett | A darab címszereplője a papucshős 
érettségi bizonyítvány bármelyik ak’ k ha. hiú és komolytalan fe’es ge

1 mel ett huzza az igát, pénzért robo'ol, 
egyetemre is ervenyes, természete- I pedig tudása és inteVigenciája m -ga­
sen elsősorban felsőbb zeneművésze- sabbrendü szellemi életre predeszti-
ti tanulmányokra. A tanulóknak az Pí,nz®rt robotoló rabszolgasága

, - . .. .. ,. . , el'en csak akkor lázad fel egv pilla-
elso osztályba való lépésnél felvete- natra, amikor egy.k nővérének, Vio-
li vizsgát kell tenniök. Maga a gim- Iának, a tudós leánynak biztatására
názium feladata a tanulók zenei ké- ^"ázad sorsa e len. De ez a

lázadás nagyon rövid életű, mert a 
pessegeit kiművelni, a zenei hajla- papucshősnek született címszereplő íe- 
mokat ápolni és tehetségüket a meg- leségének kis öngyilkossági kométVé- 
felelő irányban kifejleszteni. A bősé- j iára újból még nagyobb nekihuzdulás- 
ges elméleti oktatás mellett termé- sál nyakába veszi az igát, hogy ten- 
szetesen elsősorban fontos a gyakor- j gerpartra küldhesse feleségét, — ter­

mük a iö- ! mlszetesen udvarlójával együtt.
Ezt a kis mesevárat Németh László

lati zenei kiképzés. Igv nevelik a jö 
vendő nagy karmestereit és művé­
szeit.
--------------------- «««(| j J||)»»»----------------------

Háborús zene

kitölti és feldíszíti a maga kesernyés, 
de annál talá'óbb humorával, szelle­
mes megjegyzéseivel, bravúros oldal - 
vágásaival s ragyogó aforizmáival. 
Ezekben és csak ezekben találhatjuk 
meg a darab sikerének igazi t lkát, 

A »Times« foglalkozik a hábo- 1 mert problémákat e'döniö iránydarab-
rus zene problémájával. Idézi a 
nemrég elhunyt kiváló filozófus­
nak, Samuel Alexandernek azt a 
kijelentését, hogy a nagy zene va­
lami homályos módon a természet 
és az emberi élet nagy folyama­
taival rokon. »Ez a magyarázata 

• a mai zeneéhségnek — folytatja a 
cikkíró. — A háború zavaraiban 
szükségünk van annak a zenének 
az izgató hatására, melynek vál­
tozhatnom rendjét nem tudja meg­
rendíteni a politika.«

Kifejti ezután a cikkíró, hogy a 
háborúban álló népek az örök, 
klasszikus zene mellett olyan ze­
nét is kívánnak, mely a pillanat 
különleges indulataihoz alkalmaz­
kodik. A múlt háború elég korán 
»ok kitűnő zenemüvet termett; a 
leghíresebbek közé tartozik Elgar 

Carillon« cimü indulója, a »Tip­
perary« cimü katonadal, Parry »Je- 
rusa!em«-je, mely szinte második 
angol himnusszá vált. Mig a mos­
tani háború meg nem termi a ma- 

’ ga sajátos zenéjét, a zenei élet 
ezekre, meg a háborús témájú ré­
gi kivá’ó alkotásokra v in utalva, 
wnniiiimimiiiiiinmiimimmniiiiimiimmmimmnmmmmimimmmimi

Rak. amely a középosztályban elhara - 
pozódott nőuralom ellen küzd, nem fo­
gadhatjuk el. Túlságosan pipogya, 
betegesen akaratnélküli a címszerep­
lő ahhoz, hogy a férfinem képviselő­
jéül elfogadhatnánk, az asszony pedig 
annyira hitvány lélek, hogy nem tud­
ja valószinüsiteni még egy átlagos fér­
fi rabszolgaságban tartását sem.

A siker másik titka a szereplők 
kitűnő alakítása.

Tímár József az elvetélt tudós sze­
repében a papucshősnek aprólékosan 
átdolgozott finom jellemrajzát adta. 
Tőkés Anna egyénisége perzseld va 
rázsának megvan az az ereje, logy 
érzékeltesse a papucshős teljes kiszol­
gáltatását. Makay Margit kitűnő te­
hetsége fényesen birkózott meg az 
energiát és értelmet sugárzó nő alak­
jával. Híven a Nemzeti Színház 
tradíciójához, az epizódszerepeket is 
elsőrangú tehetségek alakították, ez­

úttal Táray Ferenc, Eöry Kató, Mészá­
ros Ági, Szabó Sándor, Iványi Inén is 
Ma lány Antal

Németh Antal kiváló rendezése a 
darab minden vonatkozását kitünően 
érvényre juttatja, belső izgalmát és 
külső mozgalmasságát egyaránt kife­
jezi

Budapest többi színházában ugyanaz 
a műsora, mint legutóbbi levelemben

Az iskolánkivüli néon^v®- ft,s!,ro|tam s csak Kiss'eges ism*« 
lés minden eavesíilet- ekn lés V0lna ujbó! eg>-enként mpgtnt fe;- kőtelessése. ^ iT1"1' 06 van ui8óe: azvan azért mégis újság: az 

Duna parti Színház megnyitása.

Nemcsak a színházak száma szaporo­
dott eggyel, hanem

uj vonással is gazdagodott szín­
házi életünk.

A Bristol-palota nagytermében fel­
állított uj színpad szinte családiasán 
bensőséges és otthonos hangulatot te­
remtett. A színészek játéka mintha a 
közönséggel folytatott kedélyes társal­
gás volna. Nincs kotumusos pa*osz, 
rikító szin és talmi póz. A fiatal hit­
tel és biza'ommal kiállott kis gárda 
az uj helyen uj helyzetet teremtett és 
újat is akar mondani.

Erre vall megújító novemberi mű­
soruk is, amely öt kis egyfelvonásost 
ad énekszámokkal és prózával töltve 
ki a darabok közti szünetet. Ha a kis 
darabokat egy-egy mondatban ismer­
tetem. már n:mi fogalmat is adtam az 
uj színház irányái-ól és jellegzetes vo­
násairól:

Gárdonyi Géza »Megismételt idill« 
cimü novellájából bájos párjelenetet 
a’akitott a sznházigazgató Köpecz’- 
Boocz Lajos. Rejtő Jenő a »Kelmeba­
jos« cimü burleszkszerü tréfája egv 
elmegyógyintézetben játszódik le. A 
modern-klasszikus irányt Avarcsenkó 
»Az öngyilkos« cimü tragikomédiája 
képviseli. A humor aló! is komoly ra­
jongás, ember- és müvészszeretet tör 
elő Török Sándor »Prometheus nern 
bánta meg« cimü kü'önös kom diájá­
ból. Rényi László »Grand Cafe Kis- 
bokréta« cimü mai története nemes 
értékű igazi költészet.

Ennyit a tartalomról s még egy pár 
szót a szereplőkről:

Köpeczi-Boocz három szerepben is 
nagyszerű volt, Pálóczy Dezső Ízesen 
vegyíti a tragikumot és a finoman 
rejtett komikumot Török Sándor ki­
tűnő felkészültségű meggyőző és meg­
nyerő előadó. Gombaszögi Ella egy 
harmonikus lányban, trampli és jó­
szívű, igaz és emberi alakot ad. Dán 
Hédy finom es csinos grófnő-démon. 
Antal Ila teljes iskolázottsága énekes­
nő, virtuóz énekművész. Mindszenthy 
Magda játéka bájos, éneke üde. Eisé­
ma tin Mihály az uj színház invencio- 
zus zeneszerzőjének és kiváló zongo­
ristájának bizonyult.

Mindent egybefoglalva a »Duna- 
parti Színpad« biztatóan indult 
meg a közönség fele s nem kétsé­
ges. hogy a közönség szeretettel 

fog rátalálni.
Az elkövetkező napokra szóló h!- 

reink közül legaktuálisabb a Pesti , 
Színház bemutatója. November 11-én 
mutatja be a modern francia vígjáték 
egyik standard darabját Eduard Bour- 
det szerzeményét, amelyet Heltai Je­
nő »Szabad az ut« címmel fordított 
magyarra. Nem akarunk elébe vágni a 
bemutató előadásnak, s igy csak anv- 
nyit jegyzünk meg, hogy a franciásan 
ötletes mese egy házasság válságát és 
négy ember vidám szerelmi történetét 
adja Sulyok Mária és Ajtay György, 
Szepes Lia és Dénes György alakítá­
sában.

Megérőben van már a bemutatásra 
az Operaház ez évi első újdonsága ,'s:

»Julia a széplány«
cimü dalmű, amelynek szövege Nyirő 
Józsefnek, a nagy erdélyi írónak egy 
színpadra alkalmazott novellájából 
alakult ki. Zenéjét Ottó Ferenc, Ko­
dály egyik legtehetségesebb növendé­
ke szerezte, akinek ez lesz első szín­
ház-szereplése.

A történet meséje szomorú, mint

Julián senki sem könyörül meg, csak 
maga a jó Üdvözítő, aki az örök élet 
boldogságába emeli fel. A címszerepet 
Rigó Magda énekli, partnere Halmos 
János lesz. Mellettük Palló Imre, Ba- 
silides Mária, Budanovits Mária s az 
Oneraház több kiváló szólistája fogják 
diadalra vinni a fiatal zeneszerző el­
ső darabját

Ambrus Tibor
------------ «««(-X--*--*-)»»»-------------

Ma este tartja noviszádi 
hangversenyét 

Friedmann Ignác
Friedmann Ignác a világhírű zon­

goraművész tegnapelőtt Beográdban 
hangversenyezett. Dr. Milosevics Mi­
lo je, a legismertebb jugoszláv zene­
kritikus a Politika tegnapi számában 
azt írja róla, hogy mesterien inter-j 
pretálta Chopint. A nagy lengyel 
szerző zenéje áthatotta Friedmann 
lelkét, szellemét és fantáziáját. Kü­
lönösen azért dicsérte meg Fried- 
mannt, mert Chopin zenéjének gaz­
dag nüanszait mindig kifejezésre 
tudja juttatni. A kiváló zenekriti­
kus a legnagyobb dicsérettel emlé­
kezik meg a beográdi hangverseny­
ről és ehsmerése csak újabb igazo­
lása annak, amit a világ minden kri­
tikusa már régen elismert Fried- 
mannról, hogy ő a legjobb Chopin 
interpretáló.

Friedmann Ignác ma esti hangver­
senye kilenc órakor kezdődik az Em­
ié'.: otthon nagytermében. Műsoron a 
következő szerzemények szerepel­
nek: Brahms 24 variáció és fuga 
Haendel egy témájára, Chopin Noc­
turne op 55, Polonaise-Phantasie. 2 
Mazurka, 3 Etude, és Schumann 
Karneval op 9.

Jegyek elővételben egész napon 
át kaphatók az elővételi helyeken, a 
Szlávia könyvkereskedésében (tele­
fon 24—95) és a Lipkovics trafikban 
(telefon 26—00) 10—50 dináros ár­
ban. A rendezőség kéri a közönséget, 
hogy a rezervált j gyeket legkésőbb 
délig váltsa ki, mert a nagy érdek­
lődéire való tekintettel tovább nem 
tartják azokat vissza. Esti pénztár­
nyitás az Emlékotthonban 6 órakor 
lesz. A jegyek 10—50 dináros áron 
kaphatók.

A noviszádi hangv. rseny iránti 
ní0 l.k' s éri...tő, mert Beo- 
grádban is zsúfolt terem előtt zon­
gorázott a világhírű művész és nem­
csak a kritikusokat, hanem a nagy- 
közönsége* is elragadtatta tudásá­
val.

««««««

Gigli nem tud énekelni? (New- 
yorkból jelentik). Gigli, az ünnepelt 
tenorista, amint most külföldi lapok 
megírják, kis tréfát engedett meg 
magának. Kellő álolt özet ben megje­
lent azok csoportjában, akik a new- 
yorki Metropolitan operaház felvéte­
li bizottsága előtt énekelni kíván­
tak. Mefisztó felesből a Dai campi, 
dal praü kezdetű áriát éneked te. A 
bizottság tagjai úgy Ítélkeztek, hogv 
hangja csiszolásra szorul és még nem 
bocsátható a 1 'opolitan közönsége 
eié Meg kell jegyezni, hogy Gigh 
1921-ben már énekelte a Metropo- 
litanban ezt a szerepet. A hi-es te­
norista egyébként újabban n i *yon 
megharagudott Amerikára te k je­
lentette, hí nem énekel töbhé a

népmesék hangulata általában. Juha, g tengerentúli közönségnek. Barátai 
a »szép leány« nem lehet a mátkájáé, j szerint, haragja indokolt és ei^rt is 
mert a gazdag fiú önző szülei ellenzik, I hozták nyilvánosságra most a próba- 
hogy szegény leányt vegyen el. A szép ' éneklést
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Mem szabad a nagymalmokat 
előnyben részesíteni a kismalmokkal

szemben
Miért nem vess a Prizad export lisztet a legjobb búzatermő 

piaétien levő tiismalmotiiőt
A Reggeli Újság, tegnapi számá­

ban már foglalkoztunk azzal a 
kérdéssel, amely ma nagyon közel­
ről érdekli a malmokat a küszö­
bön álló lisztkivitellel kapcsola­
tosan. A malomszövetség ugyanis 
azt kívánja, bogy a kivitelre kerü­
lő lisztet nocsak a nagy malmok­
tól vegye a Prizad, hanem elsősor­
ban azoktól, amelyek jó minőségű 
lisztet őrölnek, ezzel szemben a 
Prizad csak azoktól a nagymal­
moktól akar venni lisztet, amelyek 
napi őrlő képessége legalább öt 
vagon. Szakértők véleménye sze­
rint

a liszt minősége szempontjá­
ból teljesen mellékes, hogy a 
malom napi öt vagont vagy 
csak egy vagont tud-e őrölni, 
mert a liszt minősége a ma­
lom kapacitásától teljesen füg­
getlen. A liszt minősége első­
sorban attól függ, hogy mi­
lyen berendezése van a ma­

lomnak.
Köztudomású, hogy a nagy mal­

mok nincsenek a legjobb búzater­
mő vidéken és különben is össze­
vásárolnak minden búzát, amelyet 
minden különválasztás nélkül őröl­
nek. Ezzel szemben 

az ország legjobb búzatermő 
vidékein csak kis malmok van­

nak, amelyek viszont olyan 
lisztet őrölnek, hogy annak 
Jugoszlávia határain is túl a 

legjobb neve van.
A Prizad azzal az intézkedéssel, 

hogy csak nagy malmoktól vásá­
rol lisztet, ezeket, a nagymalmokat 
illegális haszonhoz juttatja.

A nagymalmok ugyanis a ki­
váló minőségű lisztet őrlő kis­
malmoktól fogják beszerezni 
az exportra szánt lisztet, ezt 
a saját etikettjükkel látják el 
és igy juttatják külföldre. Ez 
pedig nem más, mint a nagy­
tőke előnyben részesítése a 

kisemberekkel szemben. 
Minden szakember tudja, hogy 

I például a pacséri Horváth malom, 
a csantaviri Kirchenmajer, a erven- 
kai Kcgncr, a moravicai Zádory 
vagy a szvetihuberti Knapp ma­
lom, amelyek a legjobb búzater­
mő vidékeken vannak és csak a 
legjobb minőségű búzából őrölnek 
lisztet, olyan minőségű lisztet hoz­
nak piacra, hogy azzal a nagy mal­
mok lisztjét egy napon említeni 
sem lehet. A Prizadnak tehát azt 
kell tekintetbe venni a kontingens 
kiosztásánál, hogy a malmok mi- 

! ivén minőségű és nem azt, milyen 
, mennyiségű lisztet őrölnek. A 

—nagmalmok is jól tudják ezt é< ez­

ért vásárolnak majd lisztet a kis­
malmoktól, amelyet aztán vago­
nonként 2.000 esetleg még több 
dinár haszonnal tovább adnak

A Prizadnak meg kell akadá­
lyozni, hogy a nagytőke igy 
illetéktelen haszonhoz jusson,

és lehetővé kell tennie, hogy azok 
a malmok, amelyek kitűnő minő­
ségű lisztet őrölnek, szintén részt- 
vehessenek a liszt kivitelében. E/t 
kiváltja nemcsak a kismalmok, ha­
nem az ország gazdasági érdeke 
is, mert minél több kis exiszt<;nciát 
kell teremteni és nem szabad őket 
a nagytőkével szemben elnyomni.

»»»»» » Af-««««««

□ Franciaország dohány vásárlása 
Görögországban. Athénból jelentik: A 
francia dohánymonopol 400.000 kiló 
görögországi dohányt vásárolt. Ugyan­
akkor további 600.000 kiló megvásár­
lására adott ki utasítást, amit később 
kell leszállítani. A francaik még 200 
ezer katonai gyapjutakarót is vesznek 
a görögöktől.

□ Országos vásár Petrovgrádon. 
Petrovgrádon ovember 17, 18 és 19-én 
országos vásár lesz. Első nap sertés 
szarvasmarha és juh, második nap !ó 
mindhárom ncnon ped’g kirakó vásárt 
tartanak. A vásárra állatokat - be­
fogva :s — csak vészmentes helyi öl, 
szabályszerű járlatlevéllel lehet tel­
hajtani.

D Az erdő- és hányaügyi minisz­
térium Hl millió dinár kölcsönt vett 
fel a boszniai szénbányák termeié- j 
sének fokozására. Az erdő- és bá-1 
rvaügyi minisztérium tizenhat millió, 
dinár kölcsönt vett fel a testvéri 
pénztár szarajevói fiókjától. A teöl— ’ 
csont a boszniai állami szénbányák j 
termelésének fokozásával kapcsola-1 
tos beruházások kiadásainak fedezé-1 
sere használják fel. |
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Vecfefi a Wí/.z

.
A magyargyütölfl cseh ffiur nyá­

jasan fogadta a bíborost, aki az ő 
kormányának is tagja maradt. 
Hogyne, hiszen a magyarokat ille­
tő érzelmeik egyformák voltak.

Hamar rá is tért a tárgyra, 
amely kormányzati vezérelvként 
foglalkoztatta.

— Négy embert kell elintéznünk 
eminenciás uram, — szólt a bíbo­
roshoz, — hogy Magyarországból 
őrökre kiirtsuk a lázadás szelle­
mét. Az első: Rákóczi Ferenc. Jel­
lemével ugyan nem vagyok egé­
szen tisztában, de a savoy a i her­
ceg, aki régóta szemmel tartja, a 
leghatározattabban állítja, hogy ő 
mindegyik közt a legveszedelme­
sebb. Éppen tegnap mondotta ne­
kem: »Rákóczi ál nők, képmutató 
ember; lelkében forradalmi érzése­
ket rejteget, amelyek szive mélyé­
ben gyökereznek«. (Savoyai Eu­
gen saját szavai a lengyel követhez 
-írott levelében. Arncth: Prinz Eu­
gen von Savoyen, I. 4<>9. A szerző 
megjegyzése.)

— Eddig még nem áruba el ma­
gát, kegyelmes uram, — jegyezte 
meg Kollonics, — ámbár minden 
lépését figyeltettük. Még édes­
anyjával sem levelez, jól tudván, 
hogy ezt nem bocsátaná meg neki 
az udvar.

— Várjon, eminenciás uram, 
hadd mondjam végig. A második 
veszedelmes ember a fiatal gróf 
Bercsényi Miklós. Nagyravágyó lé­
lek, amellett csupa bátorság és 
tetterő. Most már, hogy az ungh- 
V;tri uradalmat is megkapta, dús­
gazdag is.

— A harmadik veszélyes ember 
a sánta Károlyi Sándor, aki Le ff el- 
holtz tábornokkal olyan gyaláza­
tosán bánt, magának a bádeni her­
ceg őfenségének jelenlétében. Ami­
lyen fiatal, olyan nagyralátó. Ha­
tározott, nyakas ember, amellett! 
nagy szerző: máris az ország leg­
gazdagabb mágnásai közé számit.

-— S a negyedik?
— A fiatal Apafi fejedelem, aki 

ezidőszerint Becsben tartózkwdik s 
ö felsége azon ígéretének teljesí­
tését sürgeti, hogy nagykorúságá­
nak elérésekor meg fogja erősíte­
ni Erdély fejedelemségében. Igen. 
Jelen voltam tegnap a császárnál, 
amikor igényeit arra való hivatko­
zással támasztotta alá, hogy atyja 
mentette meg Bécset az Í683-iki 
ostrom alkalmával.

— Atyja?! — csodálkozott Kol­
lonics. — De hiszen Apafi Mihá'y 
is fői vonult az erdélyi hadakkal a 
félhold alatt!

— Ez igaz, de fia most arra hi­
vatkozik, hogy az öreg állandóan 
közölte a törökök haditerveit a 
császár hadvezéreivel s igy sikerült 
a veszedelmet elhárítanunk. Ezzel 
a világraszóló árulással bizonyltja 
az Apafi-hát hűségét a dinasztia 
iránt s az ilyen igényt elutasítani

bajos. (Maga a fiatal Apafi hivat­
kozik atyjának nagy »érdemeire« 
egyik I-ipóthoz intézett felségfo- 
lvamodványában! A szerző meg­
jegyzése.)

— S exceüenciádnak van vala­
mely kész terve a veszélyes embe­
rek tönkretételére?

—• Van s azért közlöm önnel, 
eminenciás uram, hogy együtt 
összhangban cselekedjünk. A há­
rom elsőt illetőleg az a szándékom 
hogy vérig sértem és bosszantom 
őket, hogy végre is valami erősza­
kos tettre ragadják magukat; 
ugyanakkor lázadást támasztok a 
népben ellenünk s könnyű le<z ak­
kor őket, mint a lázadás titkos ve­
zetőit bevádolni és elitéltetni.

Kollonics átszellemülte!! nézett 
a miniszterelnökre s elragadtatás­
sal kiáltotta:

— Nagyszerű, felséges gondolat, 
kegyelmes uram, szivemből gra­
tulálok hozzá.

A nagykárolyi vár előtt nagy 
trombitaharsogás közt egy osz­
trák katonai csapat jelent meg, 
dragonyosok és muskétások.

A várban a fiatal szatmári főis­
pán, báró Károlyi Sándor székelt, 
mint saját tulajdonában.

□ Galamb és éneklő madár kiállí­
tás Petrovgrádon. A petvovgrádi faj­
galamb és óneklömadár tenyésztők 
egyesülete november 24, 25 és 26- 
án kiállítást rendez. Vasárnap a-z 
egyesület küldöttsége felkereste 
Beslics Nikola közlekedésügyi mi­
nisztert és felkérte a kiállítás védnö­
ki tisztségére, amit a miniszter elfo­
gadott.

□ A k bringái lomokban élő jugo­
szláviai vállalatok részvényesei fik­
tív részvény eladásokkal akarják ki­
játszani a törvényes rendelkezéseket.
Reográdból jelentik: A Narodna 
Banka rendeletet adott ki. hogv 
november 20-ig be kell jelenteni 
mindazokat a részvényeket, amelyek 
külföldiek tulajdonában vannak. A 
nemzeti bank igy akarja teljessé 
tenni az osztalék kivitelének ellen­
őrzését. A Narodna Banka e határo­
zata következtében egyes külföldi 
részvényesek, akik kliving államok­
ban laknak, fiktiv részvény eladá­
sokat kezdtek. Ennek a spekuláció­
nak az a célja, hogy a rájuk eső osz­
talékot devizában szerezhessék meg. 
mert ellenkező esetben a kliringen 
keresztül fizetnék ki nekik. A Jup 
Kurír jelentése szerint a kliring ál­
lamokban élő részvénytulajdonosok 
részvényeiket svájci, holland és dá­
niai érdekeltségeknek adják el.
--------------- <««(-*--)) *-)»»»----------------

A BENZIHIÁNY MIATT I.OKON
IUNKTFRA VAN LONDONBAN

Kiszorította a benzin a lovat.
S hintó helyébe jött az. autó-fogat:
S most. hogy a benzint ugy merik 

eseppenkint,
A ló szorítja ki u.ibol a benzint, 
lla még tovább is igy fejlődünk hátra, 
S a divat minden régit visszahoz. 
Majd visszatérünk őseink korába: 
Lassan döcögő ökrös fogathoz.

FANYAR TÓBIÁS

Károlyi épen odahaza volt s a 
nagy zajra leküldött a kapuhoz. 
kik azok és mi járatban vannak?

A báró kiküldöttei cgv császári 
hadnaggyal tértek vissza.

— Gallenberg kapitány ur van 
odalent a századával, — jelentette 
a hadnagy Károlyinak. — Látoga­
tást akar tenni méltóságodnál.

— Mindig szívesen látom a csá­
szár őfelsége tisztjeit, — felelte 
Károlyi. — Mondja meg hadnagy 
ur a százados urnák, hogy Kiíróié­
ban szives vendégszeretetre talál. 
Asztala, szállása s az öné is. had­
nagy ur, itt lesz nálam, inig itt tar 
tózkodnak, a legénység is illő el he 
lyezést talál lent a városban.

A hadnagy tisztelgett s eltávo­
zott.

Méltoságos uram, — nyitja 
rá az ajtót egy perccel később a 
főispánra a várnagy. Fekete Fe­
renc, — ugyláts/ik, rosszban sánti- 
kál a német.

— Miből gondolja ezt, Fekete 
uram?

— A kapitány hat muskétással 
a külső kaput, a belsőt pedig 
nyolccal elállta.

Bizonyosan csak magának 
akar azzal tiszteletet tétetni, 
vélte a főispán.

— De a katonák meggyujtott 
kanocót tartanak a kezükben, mél­
tóságot uram! Muskétáikat lövé-.- 
re készen tartják!

Károlyi ezen megütközött.
Kiment a húst vára > lát ja, hogy 

a német már szétterjeszkedik az 
egész várban: Gailenberg muské­
tásai a kert felől való kaput is el­
áll] ált s ott is tüzelésre kész állás-
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□ A 250 dinár értéken aluli pos­
tacsomagokat valuta biztosítás nél­
kül lehet külföldre szállítani. Beo- 
grádból jelentik: Illetékes körök

■ foglalkoztak a gazdasági intézmé­
nyek olyirányu előterjesztésével, 
jhogy azokat a postacsomagokat, 
•amelyekben 250 dinár értéknél ke­
vesebb árut küldenek külföldre, va­
luta biztosítás nélkül lehessen szál­
lítani. Hivatalos körök elvben azt 
az álláspontot foglalták el, hogy a 
250 dináron aluli értékű csomagok 
kivitelét valuta biztosítás nélkül is 
lehet engedélyezni.

□ Magyarország gépeket szállít 
'Jugoszláviának. Budapestről jelen­
tik: Néhány évvel ezelőtt Magyar- 
ország meglehetős nagy mennyi­
ségben szállított gépeket a balkán

■ államok részére. Később azonban 
,más államok oly erős versenytér­
en! lettek a magyar gyáraknak, 
hogy a magyaországi gépkivitel 
nagyon visszaesett. Most azonban 
ismét fellendült a magyar gépipar. 
Beavatott magyar helyen közük 
hogy Jugoszlávia nagy mennyiségű 
gépet vásárol Magyaországtól. 
Magyarország ezzel szemben nyers 
.anyagot kapna ellenértékűi Jugo­
szláviától.

□ Amerika pálinkát vásárol Tö­
rökországból. Newyorkbó! jelen­
tik: Az Egyesült Államok nagy 

(rendeléseket eszközöltek a török 
'monopol igazgatóságánál, első- 
ísorban pálinkát. A newyorki vi- 
lágkiálitáson nagy sikere volt a 
■török pálinkának, ahol az ameri­
kaiak »oroszlán tejnek« nevezték | 
jel. A világkiállítás sikere követ-1 
keztében történt a rendelés.

Többezer állás üreseden meg Észt­
országban a németek hazatelepítse 

következtében
Afiineti anyja nem volt német, nem tértiét vissza a birodalomba
Tallinnból jelentik: Két héttel ez­

előtt indult el Észtország fővárosá­
ból, Tallinnból az első német hajó, 
amely a Német Birodalomba haza- 
költöző németeket szállította. Hitler 
birodalmi vezér és kancellár áttele­
pítési akciója jóformán egész Észt­
országot megmozdította és valóság­
gal lázba hozta az észtországi né­
meteket.

Egyelőre mintegy 9000 német 
költözik el Észtországból, ké­
sőbb még 5000 száll hajóra és 

hagyja cl végleg az országot.
Eleinte úgy volt, hogy valamennyien 
rövid időn belül távoznak és igy a 
problémát minél előbb lezárják, so­
kan azonban engedélyt kértek to­
vábbi tartózkodásra. Ezek azután 
halasztást kaptak, hogy ügyeiket el­
rendezzék.

Az elköltözésnél kiderült, hogy 
a németek pontosan nyilván­
tartották az Észtország földjén 

élő véreiket.
Tudták, hogy ki változtatta meg né­
met nevét észtre és igy sokan távoz­
nak olyanok is, akiknek neve észt 
hangzású. Igen érdekes esetek tör­
téntek a visszavándorlással kapcso­
latban. A németek ugyanis

csak azt engedik be Németor­
szágba, aki a németek jegy­

zékébe fel van véve, 
tehát mint németet tartják nyilván. 1 
Megtörtént többizben. hogy a vissza- 
vándorlók között jelentkeztek emi­
gráns oroszok és menekülő észtek, 
akik szerettek volna elköltözni és

bejelentették távozási szándékukat. 
Rövidesen közölték azonban velük, 
hogy nem kapnak engedélyt, ma­
radniuk kell, mert csakis fajtiszta 
németeket vándoroltatnak haza. Az 
is érdekes, hogy

akinek anyja nem volt német, 
az nem számit németnek és nem 

térhet vissza Németországba.
A németek kivándorlásából a tal- 

linni hires »Feketefej-klub« épülete 
az észt főváros birtokába kerül, 
ugyancsak

birodalmi társaság könyvtára is, 
a fővárosé lett a gazdag német

melynek kéziratgyüjteménye rend­
kívül fontos adatokat foglal magá­
ban a balti államok történetéről. Az 
észtországi németek magántulajdo­
nának likvidálásából eredő összege­
ket az észt állam Németország ja­
vára Írja. Az elmúlt napokban az 
észt munkásság azt követelte, hogy 
az elvonulok vagyonát egyszerűen 
kobozzák el, de természetesen a kor­
mány nem engedett ennek a köve­
telésnek.

A költözködés költségei, mint 
hírlik, az összegek nagyrészét 
felemésztik, igy a hazatelepítet­
tek Németországban csak ki­

sebb összeget kapnak kézhez.
A kivándorlásnak érdekes szociá­

lis hatása is van Észtországban. 
Mindenekelőtt

töbhezer állás, amelyeket eddig 
németekkel töltötték be, ürese­
dik meg és kerül észt kezekbe.

Főleg a bankoknál, iparvállalatoknál

és a hivatalokban dolgozott sok né­
met, ezek most valamennyien eltá­
voznak, helyüket pedig észtek fog­
lalják el. Máról-holnapra ezer és 
ezer uj észt egzisztencia teremtő­
dött, aminek természetesen igen 
őrülnek Tallinnban. Bizonyos azon­
ban, hogy az éremnek megvan a 
másik, kevésbé kedvező oldala is. 
Veszteséget jelent a kis Észtország­
ra a szabadpályán működő németek 
távozása, mert ezeket legalább is 
egyelőre,

pótolni nem tudják.
Körülbelül kétszáz orvos, gyógysze­
rész, állatorvos távozik az országból, 
valamennyi kitűnő szakember, akik­
nek pótlása nagy nehézségekbe üt­
közik, valamennyiökre jó állás vár' 
Németországban, mivel a terjeszke­
dő birodalomnak mindinkább szük­
sége van képzett szakemberekre.

E. I.
»»»»»»-)(-««««««

□ A horvátországi gazdasági kö­
rök azt akarják, hogy a Narodna 
Ranka zagrebi fiókja, főfiók legyen. 
A zagrebi és horvátországi gazda­
sági körök azt az óhajukat juttatták 
kifejezésre, hogy a Narodna Banka 
zagrebi fiókját, Horvátország fiókjá­
vá alakítsák át. A horvátországi gaz­
dasági körök felfogása szerint a za­
grebi főfiók bizonyos autonómiával 
intézné a hitelpolitikát, valamint a' 
kivitel és behozatal ellenőrzését, 
amennyiben ez a devizagazdálko­
dással áll összefüggésben.

D Cseh-morva országokban tilos 
a zsíros sajt termelése. Prágából 
jelentik. Egész Cseh-Morvaország 
területén befutották a zsíros saj­
tok gyártását. A rendelet ellen vé­
tőket 100.000 cseh korona bünte­
téssel sújtják.

lovagterembe 
Szeme öröm- 
azé a vezéré, 
sikerült hadi­

ba helyezkednek. Maga Gailenberg 
ijvedig már jön fel a várba, hat 
'nagy csoport némettel; minden em­
ber lövésre emelt fegyverekéi.

— Maradjon itt a szomszéd szo­
bában Fekete uram, — utasította 
a várnagyot összeráncolt homlok­
kal Károlyi Sándor. — Amilyen 
lesz az adjon Isten, olyan lesz a fo­
gadj Isten!

Végre belépett a 
'az osztrák százados, 
dől csillogott, mint 
,aki éppen valamely 
krsclt hajtott vénre.

— Károlyi Sándor báró úrhoz 
jván szerencsém? — kérdezte há- 
tuyi -vétóén.

— Az vagyok, — felelte Károlyi 
(komolyan. — De százados ur, itt 
'valami tévedés forog fönn. ön 
/mint vendég jelentette be magát 
js ennek ellenére ellenségként ha­
jtőit be a várba. Mi ennek a ma­
gyarázata?

— Nem vendég vagyok, mélto- 
ságos uram, hanem végrehajtó, — 
felelte gúnyos vigyorgással a szá­
zados s egy pecsétes írást nyújtott 
át Károlyinak.

Az föltépte az iratot s átfutotta. 
A szatmári parancsnok, Auersperg 
gróf rendeleté volt az, arról, hogy 
amig Károlyi hatszáz forint sar­
cot jó pengő pénzben 1c nem fizet, 
várát és jószágait fegyveres meg­
szállás alatt kell tartani és sem ő, 
sem felesége a várból ki nem moz­
dulhat.

Károlyi magas homlokán kida- 
igadtak az erek, ahogy ezt a tör- 
Kénytelen rendeletét végigolvasta.

Nagyiéi mészetii ember volt, de 
türtözte magát.

— Ez az irat nem nekem szól, 
— mondotta méltóságteljesen s 
kettérepesztve az írást, odadobta a 
megdöbbent kapitány lábai elé. — 
Magyar ncmesembernek csak a ki­
rály küldhet ily rendkívüli paran­
csot, vagy a kormányszéke. Van 
önnek írása a király őfelségétől,- 
vagy a kormányszéktől?

— Nincsen, — mondotta hüle- 
dezve a százados.

— Akkor, százados ur, ön kö- 
onséges bekeháboritó és erősza­

kosan hatolt be az én békés hajlé­
komba, — jelentette ki Károlyi 
Sándor. — És én, mint a vármegye 
főispánja és Károly várának ura, 
igy fogok elbánni önnel és kato­
náival, várnagy ur!

A szomszéd szobából belépett 
Fekete Ferenc.

—- Várnagy ur, ezennel ebende- 
lem, hogy a százados urat és kísé­
retét haladéktalanul letartóztassa. 
Teljesítse parancsomat!

Fekete Ferenc szeme fölcsillo­
gott s egy megvető tekintettel 
sújtva a századost, boldogan kiro- 
hant a teremből.

A következő percben fölharsnnt 
az őrtoronyban a vészriadó. Ká­
rolyi várnépe, amely már eddig is 
nyugtalanul és titkon ellenállásra 
készülődve nézte a német bevonu­
lását, kezébe ragadta készen tar­
tott fegyvereit és a riadó esetére 
szóló szabályok pontos betartásá­
val egy-kettőre megtette a magáét,

A lovagterembe fegyveres nép 
lódu’t be ? • ' lefegyve­

rezte es elfogta Gailenberg kapi­
tányt.

— Sajnálom, kapitány ur, — 
mondta Károlyi, átvéve a százados 
kardját, — de nálunk igy szokás 
e'hánni azzal a xendéggel, aki ba­
rátból ellenséggé válik.

Gailenberg kitépte magát Káro­
lyi csatlósai közül s a bástyára ki­
rohanva, torkaszakadtáböl ordítoz­
ni kezdett:

— Fegyverre császáriak, fegy­
verre! Ide hozzám!

De már akkor nem volt, aki tel­
jesítse parancsát.

Károlyi fegyveresei, jól betanult 
rend szerint, a hidakról hetuszkol­
ták a várba a muskétásokat — 
nem kikergették —, a hidakat fel­
vonták s meztelen fegyverrel kö­
rülfogván a nyavalyás népséget, 
letartóztatták mind valamennyit.

Emberei elfogását látván a szá­
zados, alábbhagyott a hősködéssel 
s könyörgésre fogta a dolgot.

Károlyi maga elé vezettette.
— Méltóságos uram, kérem el­

nézését és bocsánatát — mondotta 
megtörtön Gallenberg. — Hiszen 
méltóztatik jól tudni, én csak esz­
köz vagyok, csak parancsot teljesí­
tettem.

— A dolgot elintéztük, — mon­
dotta Károlyi, — igy bánok én el 
a törvénytelen végrehajtókkal. 
Hanem a császár őfelsége katonáit 
megbecsülöm. Lekiséretem önöket, 
kapitány ur, a városba, ahol éjjeli 
szállást kapnak; hanem pénzt egy 
fityinget se, ennivalót egy hara­
pás kenyeret sem!

Este kilenc órára el volt szállá­

solva az osztrák katonaság, hanem 
éhkoppal kellett lefeküdnie valame- 
nyinelc.

Gallenberg kapitány megunta a 
dicsőséget s még éjfél előtt fölkel­
tette a csapatát s elvonult vele 
Szatmár felé.

Károlyi Sándor pedig éjfélkor 
útnak indult és meg sem állt Eper­
jesig. Ott azonnal jelentkezett a 
hadbiztosságnál: gróf Bercsényi 
Miklós alkotta azt magyar részről 
és gróf Corbelli tábornok a csá­
szár képviseletében.

A hadbiztosság kétszer is sürgő­
sen maga elé idézte Auerspergct, 
de az mindkétszer azt. válaszolta, 
hogy sok dolga van, nem ér rá 
Eperjesre jönni.

Végre letartóztatással fenyeget­
ték meg Bercsényiék: erre már mé­
gis csak megjelent Eperjesen. Ott 
a két hadbiztos mindjárt lecsukat- 
ta s tiz napig volt áristomban, 
mig végre bocsánatot kért Káro­
lyitól, arra aztán elbocsátották. 
(Az elbeszélt eseményekre nézve 
lásd Károlyi Sándor önleirását. I. 
kötet, 40—48 oldal. A szerző meg­
jegyzése).

Mikor megszabadult, terjedel­
mes jelentést küldött Bécsivé Kin- 
szky miniszterelnöknek, — mert 
őtőle kapta a titkos utasítást Ká­
roly megszállására, — részletesen 
leírván, hogy erőszakoskodott Ni-, 
rolyi Sándor az ő kapitányával és. 
katonáival; hogy, továbbá az eper-, 
jesi hadbiztosok s különösen Bér-, 
csényi mily keményen bántak vele, 
még he is börtönözték, ahelyett,, 
hogy Károlyit büntették volna
meg.

h. ..-Műk
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BEOGRÄDI ÉRTÉKTŐZSDE
Devizák: (kínálat — kereslet dinárok­

ban) + 28.5% prim.
November 9.

London (egy font) 176.10—172.90, Pa­
ris (100 frank) 100.15—97.85, Newyork 
(100 dollár) 4485 —4425, Genf (100 sváj­
ci frank) 1005—995, Mi'ánó 226.50— 
22.3.45, Amszterdam (100 holl. írt.)
2386.50— 2348.50, Berlin (100 márka) 
1780.88—1771.12, Brüsszel (100 belga 
fr.) 741—729, Szaloniki (100 drachma) 
magánkliring 34.60—33.90, Newyork, 
magánkliring 5520—5480, Berlin ma­
gánkliring 1440—1420.

Állampapírok: 7%-os beruházásiból- 
'cson 100.50—99, 7%-os stabi'izációsköl- 
rsön —95, 7%-os Hip. bankkötvény —
98.50, 8%-os* külföldi kölcsön 94—93.25 
7%-os külföldi kölcsön —89.75, kötés 
90, 2'/«%-os Hatna steta 438.50—437.50 
6" '»-os bégluk —80.75, kötés 81, 6%-os 
dalmát agrár 76.50—76.25, kötés 76.25, 
'6%-os erdőkötvény 74.25—73.

Részvények: Narodna banka 7150— 
7000, Agrarna banka —204.

SZOMBORI TERMÉNYTŐZSDE
Ttuza, bácskai Szombor környéki 173 

;—175, bácskai, Noviszád környéki 174 
—176, szrém 173—175, szlavóniai 174- 
176, felsőbácskai 176—178, délbánáti 
172—174, felsöbánáti 176—178, Tisza, 
bácskai uszályból 185—190, Túsza, bá­
náti uszályból 185—190, dunai hajóra­
komány 180—185, csatornái hajórako­
mány 180—185, begai hajórakomány 
185—190. Rozs, bácskai vasút 137.50— 
148. Zab, bácskai vasút 146—148, sze­
relni 146—148. — Árpa, bácskai 63—64 
kgos 150—155, szerémi 63—64 kgos 150 
—155. Tengeri, bácskai vasút prompt. 
130—132, bácskai szárított Ingyiján át 
126—128. Rab, szokvány 34(1—345. Bu­
raliszt: Nullás gg és g 265—285, kettes 
245—265, ötös 225—245, hatos 205—225 
hetes 185—195, nyolcas 130—140. Kor­
pa. prompt, bácskai és szerémi 107.50- 
110. — Sertészsír, uj nagvhordókoan:
15.50— 16.50. uj középhordókban 15.50- 
16 50, uj kishordóban 15.50—16.50, ká­

pában brutto nettóért 15.50—16.50. — 
Füstölt szalonna: 14.50, sózott szalon-

ina pofa és hasalja nélkül 14.15. Irány­
zat szilárd.

KÜLFÖLDI TÖZSDFZARLATOK
A dinár árfolyama: Budapest 6.50— 

7.90, Berlin 5.63—5.67.
Zürich: Paris 9.90, London 17.45. 

Newyork 446, Brüsszel 73.70, Milánó
22.50. Amszterdam 236.75, Berlin 178.

□ Romániában megdrágultak az 
élelmiszerek. Bukarestből jelentik: 
A ror.án sajtő szigorú intézkedé­
seket követel az élelmiszer drágí­
tok ellen. A Timpul cimü lap azt 
írja, hogy a vaj és tojás ára az 
utóbbi két hét alatt 75°/o-kal drá- 
,gult, a bab, pedig amely széles 
.néprétegek főtápláléka, teljesen 
eltűnt.

— Kénysezregyczség. Szuboticáról 
jelentik: A szuboticai törvényszék — 
dint illetékes csődbíróság — saját ké­
relmére kényszeregyezségi eljárást in­
dított Basics Márkó szuboticai keres­
kedő ellen. Basics aktívája 130.000 di­
nar, passzívája 250.000 dinár, 40 szá­
zalékos kiegyezést ajánl négy részlet­
ben. Tömeggondnok dr. Sztipics Vla- 
diszláv szuboticai ügyvéd, egyeztető 
biró Marinkovics Jován biró, az igény­
lési beadványokat ez év december 9-Ig 
fogadják el, tárgyalást december 12-én 
tartanak az ügyben, j
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Ma esíe érkezik Beográdba
a magyar válogatott
Kilenc BSK-játétios a jugoszláv csapatban

Vasárnap délután kerül lejátszásra 
Beográdban a hatodik jugoszláv—ma­
gyar válogatott íutbaVmérkőzés. Az 
eddigi 5 mérkőzés eredménye a kö­
vetkező volt:

1927-ben Budapesten Magyarország 
győz 3:0-ra.

1927- ben Zagrebban Jugoszlávia 
győz 5:1-re.

1928- ban Budapesten Magyarország 
győz 2:1-re.

1931-ben Beográdban Jugoszlávia 
győz 3:2-re.

1937-ben Budapesten 1:1 arányban 
döntetlen.

Az 5 mérkőzésből tehát Jugoszlávia 
és Magyarország egyaránt 2—2 győzel­
met aratott, míg az ötödik döntetlenül 
végződött, a gólarány 10:9 Jugoszlávia 
javára.

Meg kell jegyezni a kimutatáshoz, 
hogy az első 3 mérkőzésre Magyar- 
ország a B-csapatát állította ki, mert 
akkoriban még igen nagy különbség 
volt a magyar és jugoszláv futball kö­
zött, a magyar csapat javára.

*
A vasárnapi, hatodik mérkőzésre, 

mindkét együttes komolyan készült 
fel. Szerdán a jugoszláv és magyar 
válogatottjelöltek is gyakorló mérkő­
zést tartottak, amelyek után Szimo- 
novics Boskó illetve vitéz Ginzery Dé­
nes szövetségi kapitányok a követke­
ző végleges tizenegyet jelölték ki n 
nagy érdeklődéssel várt erőpróbára:

Jugoszláva: Lovrics — Bcleszlin, 
Dubac, Manola, Dragicsevics, Lechner 
— Glisovics, Vujadinovics, Bozsovics, 
Matosies n. Pcrlics. (Tartalékok: Gla- 
zer, Pozsega és Aca Petrovics).

Magyarország: Boldizsár (Kispest) —

Biró (Hungária), Polgár (Ferencváros) 
— Király (Gamma), Sárosi III (Ferenc­
város), Balogh (Újpest) — Kincses 
(Kispest), Vinrze (Újpest), Kiszeiy 
(Ferencváros), Sárosi dr. (Ferencváros) 
Tóth III (Újpest). Tartalékok: Tóth I 
(Szeged) és Cseh (Hungária).

A magyar csapat játékosait 5 egye­
sület adja, mégpedig: Ferencváros 4. 
Újpest 3, Kispest 2, Hungária és 
Gamma 1—1.

A jugosz’áv válogatott ebből a 
szempontból sokkal egyöntetűbb, mert 
Lovrics és Perlics (Jugoszlávia) kivé­
telével valamennyien a BSK tagjai.

A magyar együttes ma délután uta­
zik el Budapestről és az esti gyorsvo­
nattal érkezik Beográdba. Csapatveze­
tők: dr. Gidófalvy Pál, az MLSz mi­
niszteri biztosa, vitéz Ginzery Dénes 
szövetségi kapitány, Tóth-Potya Ist­
ván edző és Takács úti intéző. A játé­
kosok ho'nap délután a BSIC-pályán 
könnyű edzést tartanak, hogy meg­
szokják a talajt s felfrissítsék az uta­
zástól megmerevedett izmaikat.

*
Beográdban óriási érdeklődéssel 

várják a nagy mé’kőzést s a jegyelő­
vételből ítélve, na tovább tart a m >s- 
tani szép idő, telt ház lesz. A nézők 
közt természetesen igen nagy szám­
ban lesznek a vajdasági futballszurko- 
lók is, töbo helységből külön autó 
buszt indítanak.

A mérkőzés helyárai: ülőhely pá­
holyban 60, a lelátón 40 dinár, álló­
hely 20 dinár. Jegyeket elővételoen 
naponta este 3 óráig lehet beszerezni 
a VNSz irodi)4t*,n, Beograd, Knez 
Mihajlova 7, II. eme,et.

*««(11111)»»»

ANGLIÁBAN HADI FUTBALLBAJ- 
NOKSAGOT RENDEZNEK

Angliában újból megkezdődtek a 
labdarugómérkőzések. A szövetség el­
rendelte, hogy körzeti beosztás szerint 
teljes tizemmel bonyolítsák le a oaj- 
noki mérkőzéseket. A küzdelmek nyolc 
csoportban már megkezdődtek. Az Ar­
senal az e’ső mérkőzésen 8:4-re győ­
zött a Charlton ellen. A meccset a 
megengedett maximális számú közön­
ség — 10.000 ember — nézte végig.

Az elsötétitési intézkedések követ­
keztében a labdarugómérkőzéseket ko­
rán kezdik, hogy az idegenben játszó 
csapat besötétedésig hazatérhessen. A 
körzetbeosztás egyébként is úgy ké­
szült, hogy a csapatok megfelelő vas­
úti összeköttetéssel rendelkeznek. 

Akárcsak a világháború alatt, most 
is sűrűn küldik a labdákat a 
frontra. Az Army Comfort Comlt- 
tee százával expediálja a labdákat 

az angol csapattestekhr*.

ták, hogy továbbra is rendesen fi­
zetik játékosaikat.

A rendszeres mérkőzések és a nagy 
érdeklődés viszont lehetővé teszik, 
hogy az egyesületek ne szenvedjenek 
kárt amiatt, hogy legutóbb nagy ösz- 
szegeket adtak uj játékosokért. 

------------ »»»»»»•*«««««-------------

JÖVŐRE 8 CSAPAT LESZ 
A HORVÄT LIGÁBAN

A horvát-szlovén liga intézőbizottsá­
ga legutóbb megtartott ülésén elhatá­
rozta, hogy a tavaszi forduló második 
vasárnapját is előrehozza, mégpedig 
november 26.-ra a következő mérkő­
zésekkel: Zagrebban Gragyanszki—
Konkordia és HASK—FC Lyublyana, 
Varazsdinban Szlávia—Hajdúk, Szplit- 
ben Szpliti SK—Szarajevói ASK és 
Szuboticán Bácska—oszijeki Szlávia. A 
hátralevő tavaszi bajnoki mérkőzése­
ket február 11—március 24 között bo­
nyolítják le.

Ellátják a kerek bőrlabdával a fran­
ciaországi frontot és a szigetországi 
gyakorlótereket is.

A futballmérkőzésekre katonajegyet 
adtak ki. Katonák felárat (hat pennyt) 
fizetnek. A klubok már ez alapon ké­
szítették el költségvetésüket.

A bajnoki mérkőzéseken az egyesü­
letek legjobb játékosaikkal vesznek 
részt.

Ax egyesületek önként clhatároz-

A nagy sietésre azért van szükség, 
mert jövőre teljesen átalakul, illetve 
megszűnik a horvát-szlovén liga. Az 
FC Lyublyana kiválik és visszamegy 
a szlovén szövetségbe s így csak h.or- 
vát liga lesz a szerb liga mellett, A 
horvát liga kilencedik helyezettje lu- 
esik s visszamegy az alszövetsógébe, 
úgyhogy mindössze 8 résztvevője lesz 
a horvát ligának az 1940-41.-1 bajnoki 
évadban.

m
Rövid spoctfiieeR

Hivatalos NAK-közlemények. A mai
futballszakosztály! ülés kivételesen el­
marad. — Vasárnap délelőtt féltiz óra­
kor az ifjúsági B-csapatunk a mi pá­
lyánkon barátságos mérkőzést játszik 
a HASK ellen. — A vezetőség.

Petrovics, a beográdi Jugoszlávia 
kitűnő csatára, hír szerint rövidesen 
a bukaresti Rapidhoz szerződik (Siposs 
csapatához). A bukaresti egyesület 50 
ezer dinár lelépési dijat fizet.

Néhány olasz csapat, elsősorban a 
Bologna, Lazio és Juventusz, tavasszal 
a skandináv államokban fog por- 
tyázni.

A borovói Bata SK vasárnap Mitro- 
vicán barátságos mérkőzést játszik a 
Gragyanszkival.

Pozsony válogatott csapata vasárnap 
igy áll fel Zagrebban a városi váloga­
tott ellen: Reimann — Vanák, Tljas- 
ny — Juracsek, dr. Hadek, Biró — 
Polcsek, Firányi, Porupszki, Földes, 
Lun or.

Háda József. a Ferencváros volt 
válogatott kapusa, a Gamma FC-hez 
szerződik, amelyben a volt zöld (eher 
játékosok közül Kemény és Toldi rúg­
ja a labdát.
----------------<<««(-#--#•-#-)»»»-----------------

SAKK-HIREK
Noviszád: Olvasó és Gazdakör—Rád- 

nicski 7:1, barátságos. A telepi csapat 
könnyen győzött, revánsmérközés no­
vember 19-én lesz.

A beoesini gyári munkások és alkal­
mazottak Olvasóköre vasárnap, no­
vember 12-én Noviszádon vendégsze­
repei. A beoesini csapatot az Adamn- 
vics-telepi Olvasó és Gazdakör sakk- 
szakosztálya látja vendégül barátságos 
mérkőzésre.

------------ »»»»»» • ««««««-------------

TENGERÉSZEK—REPÜLÖK 4:2
Az egyik vizen jár, a másik meg lég­

ben,
Szárazon egyik se mozog kellőképpen. 
Szárazföldi harcban ha összekerülnek. 
Nem a repülők, de a labdák repülnek. 
S talán a repülök a hálóban úsznak. 
Hogy ellenkapuba bejutni nem tudnak. 
Hiába repülnek a légben remekül,
A tengerész-labda földön jobban repül.

FANYAR TÓBIÁS
------------ »»»»»* • ««« ttta-------------

5
1. Ki volt az öccse Gertrudis ki­

rálynénak, II. Endre feleségé­
nek?

2. Mi a spanyol trónörökös hi­
vatalos neve?

3. Hogyan hívják az egyiptomi 
uralkodót?

4. Melyik volt a germánok szent 
állatja?

5. Melyik a legdrágább fém?

Vála&z
regnapi Girdiseinüta

Kérdés: Ki volt Széchenyi fele­
sége?

Felelet: Seilern Krisztina grófnő.
Kérdés: Hány hónap volt egy 

római esztendőben?
Felelet: Tíz.
Kérdés: Mi a Kleopátra tűje és 

hol van?
Felelet: Egyiptomi obeliszk. 

Most Londonban a Themse part­
ján.

Kérdés: Kinek a dicsőítésére irta, 
Beethoven a Simphonia Eroicat? 

Felelet: Napoleon dicsőítésére.
Kérdés: Hol van a sóhajok híd­

ja?
Felelet: Velencében.
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RO-KA

batériás óra

igen fontos kellék üzletekben, Irodák­
ban, gyárakban, háztartásokban, mert 
anélkül, hogy üzemköltségét »felhu- 
zást« vagy bármi egyéb kezelést igé­
nyelne, mindig megbízhatóan és pon­
tosan jár. — KÉRJEN LEÍRÁST!

Honrath 0.0. Szubolica

Vidéftte „úöltöstetifi” a franciád
a Pantheon halottait

Parisban, ahol homokzsákokkal 
torlaszolták el a középületek, mú­
zeumok bejáratait, ablakait, hogy 
megvédjék a légitámadások okozta 
pusztításoktól, most azzal a tervvel 
foglalkoznak, hogy

elszállítják és ideiglenes nyug­
vóhelyen helyezik el a Pantheon 
halottait, a franciák »örök« hal­

hatatlanjait.
A francia nagyságok porhüvelyei 
tehát vándorútra indulnak, hogy va­
lamelyik vidéki francia városka te­
metőjében pihenjenek addig, amíg 
elül a háborús vihar és amíg vissza­
élhetik őket örök nyugvóhelyükre 

A földi életből eltávozott nagysá­
gok eltemetése nem jelent minden 
esetben örök nyugodalmat is. A tör­
ténelem folyamán igen sok példát 
találunk arra, hogy politikai vagy 
érzelmi okokból az egyszer elbán­
tok sirt fel isták, hogy más he^re 
vigyek az elhunyt tetemét.

ELKALLÓDOTT EREKLYÉK

Byront is két he’yen temették el.
A nagy angol költő Görögországban 
hunyta le örökre szemét. A görö­
gök nagyon szerették Byront és ha- ^ 
lálakor háromhetes gyászt rendeltek J 
el az országban. ,

Csak hosszú huzavona után ad­
ták ki a költő porhüvelyét az 
angol kormány erélyes fellépé­

sére.
A nagy angol nemzeti költőt a west- ; 
minsteri kolostorban akarták örök ] 
nyugalomra helyezni A költő szi­
vét azonban nem kaphatták meg az 
angolok ,a görögök ezüst kehelvbe 
zárva, egészen a török megszállásig 
Missolanga városkában őrizték, az­
után pedig •

eltűnt és soha többé nem sike­
rült nyomára akadni.

Hosszú ideig őrizték a santa-lu- { 
eiai akadémiában Rafael csontvázát, i 
de amíg ide került, sok furcsaság' 
esett meg a világ egyik legnagyobb 
festőzsenijével. Amikor Goethe meg­
tekintette Rafael földi maradványát, 
Így kiáltott fel:

— Ez a hatalmas koponya ezer 
közül is kiválna!...

A halhatatlan német költő nagyot 
tévedett. Amikor 1833-ban az akkor 
már a Pantheonban elhelyezett Ra­
fael sírját felnyitották, a koponya 
is a rendes helyén volt. A santa-lu- 
ciai »Rafael« csontvázát erre gyor­
san eltüntették, de Goethének so­
hasem mondták meg, hogy a santa- 
luciai áradozó szavak —

idegen koponyának szóltak. 
Mozart a legnagyobb nyomorúság­

ban halt meg. még külön sirt sem 
kapott. Hosszú évek múlva a teme­

tőt fölásták és a sírásók hanyagsá­
ga miatt

elkeveredtek a csontok.
Tudósokból álló bizottság évekig 
vizsgálta a csontokat, amig megálla­
pította, melyek Mozart csontjai 
Hogy ez mennyire megbízható, azt 
nem nehéz elképzelni.

CHOPIN SZIVE
Chopin koporsója egy párisi te­

metőben nyugszik, de utolsó kíván­
ságához képest szivét halála után 
kivágták és szülőhazájába, Lengyel-1 
országba szállították. 1860-ig a var­
sói Szent Kereszt-kolostorban őriz-1 
ték, de az akkori felkelés idején i 

eltűnt.
Voltaire holttestét sokáig a Pan­

theonban őrizték, amig a forrada­
lom szét nem szórta hamvait. 
Ugyanez a sors érte Rousseau ham­
vai is, ugyanúgy, mint Boeeaecioét 
is. Mussolini parancsára most ala­
kult meg a bizottság Boccaccio sír­
jának felkutatására.

Ismeretlen sírban nyugszik leg­
nagyobb költőnk, Petőfi is.

A kultúra, az utókor ragaszkodása 
állandóan napirenden tartja a kér­
dést.

Az emberiség remél és nem hagy 
fel reményével, hogy egyszer szel­
lemi nagyjainak cltemetési helyét 
megtalálja, hogy az utódok elzarán­
dokolhassanak a sírokhoz és hitet , 
meríthessenek a további munkára. 1

Ma. amikor a franciák azon gon­
dolkoznak, hogy elhunyt nagyjaik 
porhüvelyét elviszik Párisból, nem 
fenyeget az a veszély, hogy az uj 
ideiglenes nyugvóhely feledésbe i 
megy, mint a múltban, mert remél- 
hető, hogy a viszály egyszer véget 
ér és a vándorló porhüvelyek visz- 
szakerülhetnek végső helyükre. |

Ali Kema! repülő- 
kapitány feleségül veszi 

hős hadnagyát
Ankarából jelentik: A török had­

sereg egyetlen női tisztje, Sabiha 
Goeksten kisasszony, a török légi­
haderő hadnagya, most köt házassá­
got Ali Kemal repülőkapitánnyal. 
Sabiha kisasszony Kemal Atatürk 
fogadott leánya és nemcsak mint 
kiváló repülő, hanem mint

félelmet nem ismerő tiszt Ls Is­
meretes a török birodalomban.

A repülő amazon elhatározása, hogy 
házasságra lép legjobb barátjával és 
felettesével, nagy örömet keltett i 
úgy tiszttársai, mint a társaságban | 
„s és a nem mindennapi esküvőre j 
nagy előkészületeket tettek. |

APROHIRDETESEK
úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1.— dinár, vastagbetüs 2. di­
nár A legkisebb apróhirdetés ára 12— dinár. Hirdetéseket a másnapi 
lapra délután 3 óráig, szombaton déü 12 óráig veszünk fel. A hirde­

tési adó a hirdetőidet terheli

URANIA MOZI, IMoviSZád
MA PREM'ÉR

Kitűnő, vidám bécsi nagyfilm :

Ä megnyílt sündisznó
HANS MOSÉR HtRMA RELIN

FRiTZ KAMPERS

Köhögést, sántaságot, szegénységet 
nem lehet eltitkolni — mondja a köz­
mondás. Köhögésnél, rekedtségnél, hu­
rutnál, torokpanaszoknál tegyünk 3 
csepp
„Növényharm alól"

egy tányér forró vízre s a felszálló 
balzramjs gőzöket lélegezzük be. Ez 
az ezerjó háziszer cukron véve is töb­
bet ér, mint a sok köhögés ellen kí­
nált cukorka. Ara zöld üvegben 12.— 
dinár. 1300

9III állást keres HUM
ÁPOLÓNŐNEK, társalkodónőnek, ház

vezetőnőnek ajánlkozik intelligens, kö­
zépkorú hu gy, vizsgázott ápolónő. Vi­
dékre is elmegy. Cím a kiadóban.

7379

NEYELÜNÖI vagy betegápolónői ál­
lást vá’lalna szerény díjazás mellett, 
több nyelvet beszélő, intelligens nő. 
C'm a k:adóv'’.n 7383

KIADÓ

KÉTSZOBÁS szép lakás mellékhe­
lyiségekkel kiadó. N-a szád, Szlovács- 
ka u. 28. 7275

llllll kereslet lllll I

KERESl'NK Noviszád részéve két- | 

három kereskedelmi szellemű hölgyet 
magánfelek Látogatására. Könnyű mun- I 
ka, kedvező feltételek. Felvilágosítás:
9—11 és 3—5 óráig a Szloboda szállo­
da sörözőjében. 7387

legszebb szőrméket
szakszerű alakításokat és javításokat a legjobban

ez ü «mesternél
Szu boti ca« Szokolszka 2.»ERZ 

Száraz tűzifái
a legolcsóbb napi áron házhoz szállít
SCHEIER fatelep, S?ubot ca

Presztolonaslcd. Petra 31 /a Tel. 523

Mielőtt szörmeszükségletéi
bes7crc/né forduljon bizalommal 

Zsulyevlcs szücsmesterhez. Szakszerű 
alakítások ús javítások a legolcsóbban. 

Szabottal, Pa.icseva u. 8.

Órái, ékszert,
rádió!, szemüveget, kerékp. rt, varró- j 
gépet, csillárt, zseblámpát, batáriét , 
legolcsóbban ajánl; 350 j

muM ■ Bili»!»«!

BBC
batériás, valamint hálózati

rádiókészülék
(Néprádió) rendkívül jó és sokkal 
többet ér, mint amennyi az ara, mert 
az szociális é"- proprfgandasztikus 
okból csak 750 dinár. Ezen ké­
szülékek rendkívül kev s áramot 
fogyasztanak és melegen ajánlhatók
Megrendeléseket ajánlatos mielőbb 
eszközölni

Konrath D.D. Szubolica
56"..;*,

KERESÜNK azonnalra négy szabó- 
segédet, kettőt kismunkára és kettőt 
nagymunkára. Bracsa Boldocki szabó- 
műhely, Petrovác. 7384

Hill KÜLÖNFÉLE UH
SOHASEM LESZ KERESET NÉL­

KÜL a.:, ak. nálam mérlegképes köny­
velővé kepezteti ki magát. — Keljen 
prospektust! Borbély Lajos, könyv- 
szakértő. Noviszád. Postfah 75. Lakás: 
Kraiya Petra II. ulica 102. számú ház 
melletti uj uccában. 6000

Dr. F1L1PON CRÉME a legjobb és 
legkedveltebb nappali krém. Ara hely­
ben és vidéken 14.— dinár Apoteka
Kuchler. Vrsuc. 2474

FIAT Wanderer, II If Uf
TIHI Audí-Horch Helle

gépkocsi képviselet 
AUGUST KUTALEK.

Noviszád, Kr. Petra IL 63. Tel. 31-06.
VESZEK használt ruhákat, kalapo­

kat, cipőket stb. Hívásra házhoz me­
gyek. Husnija Hodzsics, ószeres, Novi­
szád, Temennszka 30. 7375.

TŰZHELYEK, kályhák legolcsóbban 
SZENES vasüzletben SZUBOTICÄN.

SZEPLÖT, pattanást, házalást, orr- 
vörösödéit és más arctisztáUanságoi 
pár tégely használata utján biztosan 
eltüntethet DARUVARI krém minden 
szaküzletben kapható. Háromsarkos 
nagy doboz 15.—, kis doboz 7 50 di­
nár. Postán küldi: BLUM gyógyszer 
:ár. Szubotica.

St&gsSlSsÉn
UrednHtvo I adminietraotja 

Swrk«otSiig *e kiadóhivatal t 
Noviszád, Kr. Petra IL (Fuiogó p>tl 90 

Teleloa 1 21-37, í||el 20-58
Felelős kiadó : André« Dezsó 

* **•«"«" '«•* Blaawek Fereao
Pretplati — Előfizetés:

Egy hóra........................... 28' — dinár
(kihordó útján 3C din.)

Három hóra....................... 80‘— dinár
(kihordó útján 86 d<n.i

Félévre................................160-— dinár
(kiho.dó útján 172 din. 

iilazl svakodnevno Megjelenik naponta 
Poit.íekovnl raómi — Postacsekkszámla; 

Beograd, 59754. Zagreb, 46.692

I HflZflK PALOTflK TŐZSDÉIÉ
Eeogróctban

Kr. Mi,ana 20 
Tel. 27-796

NEIMÄU legnagyobb és régóta fennálló ingatlanforgalmi iroda. Több 
mint 2000 különböző házzal-bérházzal-palotával rendelkezünk.

Nyomatott az Uránia nyomdai müintézet és kiadóvállalat közíorgógépén, felelő« nyomdaveaetó: Fiánk Juiaaf, Kralja Petra LL (1- uteeki put) 50.


